
Те ма Ди пло ма ти ја и вој ни фак тор кроз дра ма тич не 
при ме ре из про шло сти Ср би је и Ју го сла ви је у 20. ве ку, 
је сте по ку шај да се струч ној и ши рој пу бли ци при бли жи сва
ком плек сност од лу чи ва ња о нај о се тљи ви јој те ми са 
ко јом се су о ча ва сва ка др жа ва – очу ва ње без бед но сти 
гра ђа на и те ри то ри јал ног ин те гри те та зе мље. За ма лу 
зе мљу на осе тљи вом ге о стра те шком про сто ру од 
пр вен стве ног за дат ка је ка ко са чу ва ти мир и обес хра бри ти
по тен ци јал не агре со ре и обез вре ди ти „прет ње си лом”. 
Из по гле да на век ко ји је за на ма, мо же мо кон ста то ва ти да
се ни је дан од кла сич них па ра ме та ра од но са ди пло ма ти је и
вој ног фак то ра ни је из ме нио. И да ље ово осе тљи во пи та ње
на днев ни ред по ста вља ка рак тер са рад ње ци вил них и 
вој них ели та.
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Д И  П Л О  М А  Т И  Ј А  И  В О Ј  Н И  Ф А К  Т О Р

са ве зни ци. Упр кос хте њи ма, вој ни фак тор ни је имао оне ма -
те ри јал не усло ве да се раз ви ја пре ма по тре ба ма и ме ри вре -
ме на. Ју го сла ви ја је би ла мул ти ет нич ка зе мља, са ви ше на ро да
и на ци о нал них ма њи на, што је усло жа ва ло пи та ње ње ног ле -
ги ти ми те та и ле ги ти ми те та ње не ар ми је. 

По сле Дру гог свет ског ра та ње ну вој ску кон тро ли ше
пар ти зан ски рат ни ка дар и по бед нич ка КПЈ. Ме ђу тим, као и
по сле Пр вог свет ског ра та, пи та ње ко нач них др жав них гра -
ни ца ни је од мах би ло ре ше но. Сле ди ли су но ви иза зо ви
1947, 1948, 1956, 1968, па све до гра ђан ског ра та и рас па да
зе мље. За вре ме вла да ви не Јо си па Бро за Ти та, вој ном фак то -
ру по кла ња на је ду жна па жња. Не са мо да је био је дан од
нај ја чих осло на ца ње го вог ауто ри те та, вој ни фак тор био је и
зна ча јан осло нац ме ђу на род ног пре сти жа и по зи ци је ко ју је
има ла СФРЈ. Вла сти ти вој но ин ду стриј ски ком плекс чи нио ју
је ма ње ови сном о по ли тич ким уце на ма и кон тро ли. За пад ни
ана ли ти ча ри су 1976. оце њи ва ли да „у слу ча ју Ју го сла ви је ва -
жну ком по нен ту пред ста вља ње но на сто ја ње да ства ра имиџ
вој не мо ћи и од луч но сти да исту упо тре би. То је би ла ва жна
ком по нен та од брам бе не стра те ги је. Тра ди ци о нал но, Бе о -
град те жи да оста ви ути сак да ће сна ге агре со ра, без об зи ра
са ко је стра не до ђу, би ти до че ка не од луч ним от по ром. Чак,

уко ли ко агре сор бу де имао ини ци јал ног успе ха, су сре шће се
са ду го трај ним и по губ ним пар ти зан ским ра том”. Исто ри ја
још ни је ре кла по след њу реч о то ме ко ли ко је та спрем ност
би ла фак тор од вра ћа ња у по је ди ним кри зним си ту а ци ја ма.

Про бл�м н� б�в к� мо д�р ног н� о ру ж� њ� 

Мо гли би смо ре ћи да се г от ово ц ела је дна д ец ен ија ср -
пске ист ор ије пр ел ам ала пр еко овог п ит ања: о дн оси в ел иких
с ила на Ба лк ану и п осл ед ице по С рб ију, кр е ир ање ср пске ме -
ђ ун аро дне и н ац и она лне (осл об од ила чке) п ол ит ике, н ап ори
на м оде рн из ац ији ж ел езн ица и во јске у фун кц ији те п ол ит и -
ке, ст аб ил из ац ија ф ина нс ија у фун кц ији те п ол ит ике, о дн оси
вл ад ај ућих стр ан ака и оп оз иц ије, м есто кр уне, ул ога з ав ер -
ен ика из 1903. г од ине.
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Про сеч но обра зо ва ном гра ђа ни ну при лич но је по -
зна та де фи ни ци ја да је „рат са мо на ста вак по ли -
ти ке дру гим сред стви ма” (Кла у зе виц). Си гур ни
смо да је при сут но и јед но се лек тив но раз у ме ва -
ње пој ма „прет ња си лом”. Но, ка да је реч о „ору -

жа ном ми ру” или о то ме да је ре спек та би лан вој ни фак тор
ујед но и нај бо љи фак тор од вра ћа ња од сва ког по ку ша ја де -
ста би ли за ци је и агре си је, мо ра ли би смо на га ђа ти у оце ни ко -
ли ко је то у сва ко днев ном ви до кру гу по ли ти ча ра и гра ђа на.

Вој ник по свом по зи ву, ка ко пи ше Се мју ел Хан тинг тон,
мо ра стал но да про це њу је без бед но сне иза зо ве за сво ју зе -
мљу. Вој ник узи ма у про це ну ка па ци те те јед не др жа ве, ра ди -
је не го ње не тре нут не по ли тич ке на ме ре ко је су под ло жне
про ме на ма као и све по ли тич ко. Хан тинг тон до да је „по што је
људ ска при ро да та ква ка ква је, ја чој др жа ви ни кад не тре ба
ве ро ва ти чак и кад она про кла му је нај при ја тељ ски је на ме ре”.
Вој нич ко „гле ди ште ни кад не сме да бу де обо је но же ља ма ...
Вој ник ће по сту па ти на осно ву вој нич ких чи ње ни ца, чвр стих
број ки, су ро ве ре ал но сти вре ме на, про сто ра и ре сур са”.

Тра ди ци о нал но, вој нич ки став пре ма на ци о нал ној по ли -
ти ци про из и ла зи упра во из чи ње ни це њи хо ве пер ма нент не
по све ће но сти про це ни без бед но сних иза зо ва. Они су за то
скло ни да под вла че трај ну при ро ду
прет њи вој ној без бед но сти и трај ну
мо гућ ност ра та, да на гла ша ва ју ве ли -
чи ну опа сно сти, да се за ла жу за одр -
жа ва ње ја ких и спрем них вој них сна -
га и да се про ти ве ула же њу др жа ве у
рат ако она ни је си гур на у по бе ду.
На рав но, у слу ча ју од бра не од агре -
си је не ма ви ше про сто ра за из бор.
Овај по сту лат и је сте осно ва фак то ра
од вра ћа ња.

Ма да Ср би ја ни је би ла им пе ри -
јал на си ла, она је по сле 1878. го ди не
у окви ру сво јих мо ћи има ла за циљ да
про ши ри сво ју др жав ност и на оне
про сто ре где су у ве ћи ни жи ве ли при -
пад ни ци срп ског на ро да и то ме је
под ре ђи ва ла сво ју стра те ги ју. Та ко -
ђе, из ис ку ства бло ка да и ца рин ских
ра то ва она је, у скла ду са ге о по ли тич -
ким гле ди шти ма свог вре ме на, те жи -
ла ка си гур ном из ла зу на сло бод но
мо ре и ши ре њу же ле знич ке мре же у том прав цу. 

Пр ви свет ски рат омо гу ћио је да се ис так ну и дру ги ци -
ље ви, осло бо ђе ње и ује ди ње ње ју жних Сло ве на и да се ство -
ри јед на ре спек та бил на др жа ва у ре ги о ну ко ја би мо гла сви ма
га ран то ва ти без бед ност, еко ном ски и кул тур ни про спе ри тет.
И за бли жи и за ве ћи циљ би ла је по треб на мо дер на и ефи ка -
сна вој ска на ко ју би се др жав но ру ко вод ство осло ни ло. Ка ко
је то де фи ни сао ди пло ма та и про фе сор др Ми лен ко Ве снић:
„За пр ву за да ћу по треб на је ја ка вој ска, ја ка при вре да и ја ка
ди пло ма ци ја, при че му ја чи на ди пло ма ци је за ви си го то во ма -
те ма тич ки од вој не сна ге.“ Но, до то га се ни је до ла зи ло ла ко.
Упр кос раз у ме ва њу по је ди них др жав ни ка, глас од го вор них
вој ни ка че сто се те шко про би јао. Ју го сло вен ска др жа ва је тек
тре ба ло да се опо ра ви од рат них пу сто ше ња, а су сти гле су је
и свет ске еко ном ске кри зе. Кроз исте кри зе про ла зе и ње ни
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У п осле дњој д ец ен ији 19. в ека
д ошло је до зн ача јне ев ол уц ије у ко -
нстру кц ији а рт иљ ер ије. Ум есто сп -
ор оме тне ко нстр у ис ана је н ова б рз -
оме тна, к оја је м огла, уз м итр аљ езе,
д ати огро мну пре дност стр ани к оја
их п ос ед ује. Фра нц уска је у м ају
1890. п рво пр ихв ат ила пр ои зво дњу
ме рз ера 270 мм М-1885 са спо љним
ко чн иц ама, а 1891. кр ен уло се са
пр ављ ењем пр от от ипа к асн ије ч у -
ве ног по љског т ипа 75 мм. Исте г о -
ди не пр ихв аћен је за пр ои зво дњу и
н ови м одел т опа 120 Ц, М-1890.
Ме ђ утим, на јв ећим в елом та јн ости
био је об ав ијен пр ој екат по љског т -
опа н азван „57”. Фра нц узи су се, и -
зм еђу три м огу ћн ости, опр ед ел или
за онај са д уга чким х идр а ули чним
ко чн иц ама. У а вг усту 1894. об ављ -
ене су пр обе пред г ен ер алом Д ел ов еом. Ра дн ици ф абр ике и сп у -
ц али су 31 гр ан ату у м ин ути. Исте г од ине во јска је п ор уч ила с ер -
ију од 340 к ом ада. П рве б ат ер ије ових т оп ова ст и ћи ће у ј ед ин и -
це тек у апр илу 1898. г од ине. Да би се пр ои зво дња р е ал из ов ала
што пре, 27. д еце мбра 1897. био је д он есен сп е ц ија лни ф ина -
нси јски з акон, к ојим се код М ин иста рства ф и на нс ија отв орио к -
ам уфл ир ани р ачун за п од из ање н ових пр о и зво дних п остр ој ења
за овај  м ат еријал. Ф ра нцузи су исте  г о ди не  при хв атили  нови
систем и на  ор уђима од 155 мм.  На ст ојали су да  с ач увају  те хн о -
лошку  тајну,  по себно пред г лавним  та км а ци ма  Не мцима,  који су
у  сеп тембру 1896.  увели у   на ор ужање  нови  б рзо метни  пољски
топ 77 мм М-1896, али без  хи д рау ли чних  ко чница.  Њ ихова  те -
хно л огија се   зау ст авила на  ме талним опр у гама.

У  таквим о ко лно стима,  п окушај  краља А лек сандра О бр ен -
овића и  њ еговог  м инистра  војске  по тпу ко вника  М илоша  В а си -
ћа да већ у  току 1901.  г одине  уг оворе  на бавку 20  б ат ерија
брзо   метних  т опова у Ф ра нцуској  није се  могао   ре ал из овати.
Том  пр иликом ф ра нцуски  м инистар  рата  упутио је  В асићу по -
ру ку у којој  и стиче да   веома  жали што  није у  мо гу ћности да  за -
д овољи  српска  тр ажења јер  њ егово  м инис тарство  „мора с та -
лно да  по св е ћује  на јвећу  пажњу  од рж авању с троге  та јности о
тех ни чким  д ет аљима  на јн овијег  м ат ер ијала” и да  упркос  пр ија -
те љском  ра сп ол ожењу ф ра нцуске  владе  према  Кр аљ евини  С р -
би  ји „не  може  пр авити   изу зетке у  њену  корист због  без  при -
зи вних  з акона”.  М инистар је дао у путство  војном  аташеу у
Бео гра ду да  пр иликом  пр ен ошења  н ега тивног  о дг овора  ср -
пском  м инистру  војном  може да с крене  пажњу „на  ч ињ еницу
да су  а рт иље ријски  м одели,  тре нутно у св ојени од ф ра нцуске
и ндус трије, ако не  су п ер ио рнији, оно у  на јмању  руку  је днаки
оним  на  јбољим  који се  пр ои зводе у  свету”. Ово  м ожемо  т ум а -
чити као  жељу Ф ра нцуза да не  о дб ијају  купца у  дог ледној  бу -
ду  ћности  када то  пр илике  до зволе.  

Тако су  владе О бр ен овића  биле  он ем ог ућене да  даље  мо де -
рн изују  а рт иљ ерију у  са радњи са Ф ра нц узима,  коју су  з ап очеле
на бавком 312  пољских и  брдских  т опова  „Де банже” 1885, као и
ка снијом  к уп овином 44  п оз и циона  топа 1899.  г одине  (испо р -
учени 1900–1901).  Уместо  пр одаје  мо дерних,  С рбима је  н уђена
в ари јанта  преп равке  а рт иљ ерије  којом су већ  ра сп ол агали.

Вл адином с купш тинском а дресом, у  јесен 1903.  г одине, у
којој је  и зн есена  н амера да се што пре  при ступи  изг радњи  ж -

еле зница и   на ор ужању  војске, у  првом  реду  мо де рн изује  а рт и -
љ ерија, о тв орено је  једно  важно  во јн оди пло матско и  уну тра -
шње  п оли тичко  п итање.  Ц енило се да би за  б рзо метну  арти  љ е -
рију  било  пот ребно  на јмање 20  м и лиона  д инара, што је  било
тешко  из дв ојити без  инос траног  зајма. У  р ешењу  „то повског
п итања”  по ст ојале су  тада две  о пције:  једна, да се  при хвати  п о -
ну да „Сен  Ш амона” да  пр еради  Де ба нжове  т опове за  цену од
пет  м и лиона,  дакле оно што је  р аније  н уђено О бр ен ов ићима, и
дру га, да се у своји п редлог  А рт иље ријског  к ом итета и  крене у
избор  на јо пти ма лније  п онуде  нових  б рзо метних  т опова.  При -
хватање п ре длога да се  крене у  п ара лелна п робна  и сп ит ивања
дало је  пр илику Аус т роу гарској да  по крене  м ех анизам  пр итиска
и  С рбији  на метне  и сп оруку  својих  т опова  типа „ шко да”.  Т оп о -
вима ће се 1904.  г одине  при др ужити  п итање  мо де рн из ације пе -
ша  дијског   на ор ужања.

Свака  на бавка из  иност ранства  која би се  уг ов орила  по -
др аз ум евала је  и звесне  р окове  и сп оруке,  који су се  н екада
про т езали на  више  г одина. На  пример, у  вези са  српским  „то -
повским  п итањем”  не мачки „Круп”  тре нутно  није био  з аи нт е -
ресован јер је,  поред  на руџби за  не мачку  војску, имао  ма совне
и сп о руке за  Р усију, а  потом  Турску.

Врућа  рас права  која је   об узела  српску  јавност,  д елећи
бивше  з ав ер енике на  љуте  про ти внике,  пр оз ивање  п ол ит ичара
у  м ед ијима, ос тавке  м ини стара  војних и с тални  пр итисци  з аи -
нт ер ес ованих  пр ои зв ођача о ружја из Е вропе  по тр ајаће до  по -
четка 1907.  г одине,  када је  п итање на  по знати  начин  пр ело -
мљено.  М еђутим, оно се у   јавности н е  смирује ни 190 8.  годи -
не,  н еза до вољници  о тварају  „афере ”.

Н� спр�мнос т српск � војск �

Ста ри  з аверен ик  пуковник  Ал ександ ар Маши н,  начелн ик
Ге нер алштаба, био ј е  п ен зионисан са још тр и  нај ис та кнути ја
з ав ереника 1906. к ао  ап солутни усл ов  Велик е  Бр итаније  за
обно ву  односа  са  Србијом  и њен ом нов ом  ди настиј ом  Ка ра ђо -
рђевић а.  Пуковни к, сада к ао  цивил но лице , крајем  те  годи не
пише  „тај ни рапорт ” краљу  и неки м војним  и  цивилни м  лич но -
стима,  у  којим а  уп озорава  на тешк о стање са  спремо м српск е
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ки извоз у  тра н зиту. У ист о време,  у  бугарској  штамп и у честали
су  напади  на  Србију  и ње ну  п олитик у пре ма  М ак едонији . Криз а
српс ко- бу гарск их  одно са  дости гла  је  вр хунац  управо  у  пролеће
190 7.  годин е, када  је  буга рс ки минис тар в ој ни ген ер ал Ми хаил
С аво в запр ет ио Ср бији ратом . У српск ој шт ампи могл о  се читати
да је  д ео  з а ве рен ика тражио д а се Ма шин стави  под војни суд, а
да  га дру   ги  п одржав ај у,  о птужујући за  све вл аду (режи м) .  Опо -
зиција  ј е, так ође,  жи во  д ебатовала око  ово г откр ића  п ри -
премајући с е за напад  на владу  у  Скупштини.  На кр ају ,  по сла -
ници  свих боја су  с е сложили да  с е форм ир а п арл амент арн а анк -
ет на  комисиј а  и про ве ре на во ди Маш ин а. Нажа лост били су
тачни , а влада  ј е убрзала ра д н а  мо де рнизац ији војске. Д а  је ре -
фе р ат Маши на „лебдео  на д глава ма”  присутн их,  нај пл астичн ије
илуст руј е  дискус иј а Сто јан а Рибарца :  „Ствар ање ср пс ке државе
још  ни је  довршено. И  због т ога сматрам д а  је питањ е о во јн им
односима  и  ствари ма, једно  о д  нај де ли ка тнији х и  на јкрупн иј их
пи тањ а државни х. С тога  ја  прихват ам предлог (...) да  се јед но м
преч ис те одно си у на шој војсци, д а се види оно  што на шој во -
јсци  недостаје и д а с е  побри нем о за једнич ки  о мерама (.. .).”

Није  био мали број  оних кој и су с ебе  смат ра ли вели ким
срп ски м  п атрио тама које је  ов о откр иће , посе бн о  прене се но  у
стран ој шта мпи, т еш ко  погађало :

„Свестан  ил и несвестан овај  ак т  пуков ни ка Ма шина сам о је
један н ов атентат  на  војничко  и ме Србије ,  и утолико, н ов и те -
жак уд арац њ ен ом  политич ком  престижу. ( ...) Дакле (... ) г. М ашин
хоће о ним св ој им  рефератом да н ам  у  пове рењу каже: да би нас
– не  дај  Боже сутра рат  да пла не  – Бу гари тук ли.”

П ис мо Ни ко л� П�ш ић � војв од и Путни ку
у м�ју 19 13

У  дел у бугар ске в ој не  хи јерархи је, уп рко с з аједни чк ом
искуств у н а Једрен у и срп ск их побе да  у  М акедонији, оста о  је
рани ји ,  пот цењив ачки од нос п ре ма  савезн ик у. Ген ерал Савов
је и да ље  предњач ио у то ме  и  саветовао св ом  пр едседн ику в ла -
де Гешову „...  Ако п ос ле  сепара тног мира  с а Турцима  ми успем -
о  да бацимо  још ј ед ну  дивизи ју  у  М акедони ју, п ре ма Србима,
ови ће се исто  као Г рц и, повућ и у м ишју рупу . .. ”, односн о  у сле -

4 1 .  а в г у с т 2 0 1 0 .

војске п о скоро сви м е ле ментима   и з ао стајање  за нек им
суседн им  земљама,  у прв ом ре ду  Бугарском, што ће  о слабити
углед  и стат ус  Србије и  у грози ти њен у б езбеднос т. Када  је
рапорт  „ процурио”  у  домаћу и  стран у јавнос т, када су га  у н а -
ставцим а  пр еноси ли  бугарски,  а  ко ме нт арисал и беч ки  ли сто -
ви, у т ој ме ри  почеле су  се  п ов ећавати  прет ње  Србији. 

Из Беча ,  Берлина  и  Софи је  по сланици су  у  пролеће 190 7.
јавља ли  неп ријат не вест и.  Посланик  др   Михаи ло Вуј ић јављао
је  мин истарству да су  у  немачк ом  мин истарст ву били  „ свакако
по д  утицај ем  М ашинов ог  р еферата”, те да  је поред  штам пе која
је т о п ре треса ла  сигур но би ло  из вештаја  од  њихов ог  по сланика
и з Б еоград а. Успут, ис ти  послани к сматрао  је п отребним да
скре не пажњу  на  ко ментаре  ф ранцуског ,  ита лијанског  и грчк ог
по сланика  у  Берли ну  поводо м  раз матрањ а стањ а српск е војске
и  по следица:  „У опште са м  примет ио како се  у  по литичко м све -
ту дан ас  н арочито  с р еспект ом  говори  о  бугарско ј војно ј снази,
док се  о нашој и ма дост а рђа во  мишљењ е. Томе  је  н арочито 
д ао  израза  и  овдашњ и грч ки  посланик г .  Ранга бе  рекавши ми 
в ећ  н еколи ко пут а, како  је  Бугарск а в ојнички  осет но јача и о д
Грчке и  од  Србије, и да нам  с тог а  обоји ма ваља што пре и ш то
ја че  п орадити  на  п одизањ у војске јер ћ е ина че  Буга ри  поста ти
прва  и  најја ча  држава н а  Балкану. ”

Светисл ав Симић , српс ки  посланик  у  Софији,  у своји м 
с лу жбен им  из ве штајим а  упозорио је да  је  Машин ов рапорт 
б ио са мо  додатна  основа да с е  ра тнох ушкачк а  про паганда  у  Бу -
гарско ј р азмахне.  У писму сво м  пр ијатељу  и српск ом  по сланику
у Ати ни  Јова ну  Ј ов ановић у,  будућ ем  министр у ва њск их  посло -
ва,  навешће : „Овде  се  сис тематск и драж и јавн о мњењ е  проти -
ву  Србије,  а  ра тоборно ст  овдаш њу  п од ржавај у рђа ва  по лити -
чка   си туација  у  Србији,  а  н арочи то  Машин ов рапорт . ..  Ма ке -
до нци  су  запели  да по ш то-по то  доведу  до рата  са  Србијом ...
Кад сам п ре неки д ан  Радев а  при те рао уза зид .. . признао ми је
у  љу ти   н и: прво, да  је тако, као што ј а твр дим, али  да  Бугарска и
у инте рес у сво   га   нац ио нално га  једин ства  и у ну тра ш ње г  пр еп о -
ро ђај а, мора  да  ра тује  са  Ср бијом и д а сна жи ти ме прв у улогу н а
Балкану.”

А у стр оугарска  је  на метнул а е ко но мск у  блокад у ( царински
рат ).  Одно  си  Србије  са  Бугарско м, који су  до је се ни 1906. бар
по  спољно ј фор ми  з  а др жал и  при јатељск о о бележј е, нагло су  се
по горшали.  По  н аговору А у стр оугарск е,  бугарск а влад а  уки нула
је  пов ласти це  којима се  у  почет ку  ца ри нск ог ра та  користи о српс -

Дугачки топ 155mm Schneider

Д И  П Л О  М А  Т И  Ј А  И  В О Ј  Н И  Ф А К  Т О Р



д ећем писму „ .. . Највиш е  за че тири  дана Грц и ће б ит и  при ну -
ђени  д а раскин у  са Србима, и да  нас мол е  за посебан мир, д а
би изб егли по раз. Тада цео  наш н ап ор може мо  управ ити пр о -
тив Срби је. Ср пс ка Армија ни  на јед ној т ачки  неће м оћ и одо ле -
ти  изнена дн им  напа дима на ших мо ћн их колона ...”. 

На крају , у спор у  са Србијом  око  р аз граниче ња  у  М а ке -
дон ији , буга рс ко  руковод ство  ни је желел о да  че ка  арбит ражу
ру ског ца ра  и  покушало ј е  да  изнена дн им напа дом ста ви
стране п ре д свршени чин. 

За срп ску вла ду  и Врх овн у команд у то  није б ил о пот пу но  
и зненађење. У  то в рем е бугар ска војска ве ћ је б ила  ко нц е нтри -
сана.  Св а буга рска  жива  сила бил а ј е п остављ ена пр ема 
српски м и грч ки м трупа ма. Срп ск и прем иј ер Ни кола Пашић
знао је д а се м ор а равн ати п рем а  мог ућност има св оје војск е и 
с во је др жа ње  поде сит и посебн о  у  ра зговорим а са рус ким
двором. Т о се  мо же видети  из је дн ог  Пашићев ог ст рог о  по ве -
рљиво г и ли чног пи см а упуће но г Пут нику м есец дана пре  тих
после дњ их  догађ ај а,  написаног 15. ( 28.) маја 191 3, управ о у 
в ре ме кад а  је ген ерал Са вов тражио  од св оје владе 25 д о 35
дана  за  ко нц ентра циј у бу гар ске вој ске. Пи смо гла си: 

„ Поштов ан и војв одо, с ук об између н ас  и Бу г ара  зао штра ва
се и м оже уз ети пра вац који ћ е до  ра та дове сти . Буга рска неће
да ула зи  у пита ње  о по дел и земљ иш та  добиве ног, н его т ра жи
арбит ражу ру ског цара.  М и тражим о  од Бугара  да  у нач елу при -
ме да  је угов ор у  току  ра та измењен и да  се према  т им  изме на -
ма пов уч е граница. Они  још  ни су  о дго во рил и на  нашу н оту 
(П ашић ми сл и на ноту од 12 /25. маја – прим. М. Б.),  али чујем д а
ће  о дговори ти  у  негатив ном сми слу  (Буга рс ка  о дговорила 4 /17.
јуна – прим. М.  Б.)

Мен и је  потребно  да Гл а в ни  генерал шт аб  одго вори мо ж е
ли Ср би ја  рачунат и  на по беду ако с е ми са ми  с  Буга ри ма  су да -
рим о,  и можем о  ли  ра чу нат и  на победу ако  на с помо гну Гр ци.
Краљев ска в лада жели да се  спор р еши ми рним путем, али о д
ње сам е  не за ви си реш е ње спора.  Ак о Буга рска неће  да ула зи  у
дискуси ју  о по де ли  т е рито рија не го остане при с во м захтеву да
се  п редвиђ ен а гра ни  ца ст ро го изв рши, онд а је т е ш ко из бећи
су коб.  За св аки случ ај, тр еба узе ти у рач ун  и могућ ност ра та  с

Бугарима. Али  пре него л и се дођ е до то га, тр еба знати да  ли 
и мам о изглед а  на победу. Јер  а ко нем амо, онд а се  може  так о
поступит и  да дођем о  до  арбитр аже.  Како чу је м, Русија  б и
пресу ди ла поп ола. Нит и би дала све  шт о траж имо, нити би  па к
Бугар ској дала све што  она тра жи . Најтеж е  је пита ње  о Бито -
љу.  Краљев ска вл ада имала  ј е при лику  чути  Ваш е миш ље ње
раније, али  ипак жели да га зна и у о вом  тренутку, те да се з на
управља ти  у  полит ици. Чули см о од не ки х офи цира  ко ји говор е
да мо же мо  рачунати на успех ак о  не  сачек амо  ко нц ентра циј у
бугар ске војске, али д а  не мо же мо  рачунати на успех ако  с е
прикупи  сва војска.  Не т ре ба  изгубит и из вида  при оцени  т ог
питања да је  н аш пол ожа ј  дефанзиван, да см о  у  притежањ у,  у
поседи  што  ка жу Хрва ти, онога  ш то жел имо имати,  а  да Буг ар и
тре ба ју  нападати  ако жел е да от му сп ор не  т еритори је.

Даље,  не т ре ба губит и из вида да  ће Ев ропа бити  на стра -
ни о нога  који  буд е нападнут, а не  на ст ра ни  нападача . За  сада
нем а изгледа да ће се  Аустр иј а умешати у рат,  али биће  на
стра н и Бугарс ке  и че каће и сход рата, па  а ко  побед имо, неће
нам  дати н ишта  више него  што и мам о  посед ну те  т ериториј е
на десн ој стр ан и Вардара, а ак о б и Бугарска  н ас  побед ил а,  по -
магаће је да нам узму  што в ише, како би н ас  осла би ла то лико
да  с е убудућ е не  боји н аш ег нап ад а. Русиј а  ће  с аветовати да
спор м ир но реш имо. Дође л и до рат а,  оставиће нас д а  се би -
јем о до  миле в оље, нећ е  се мешати ,  и глед аће св оју  сопств ену,
р ус ку  полит ик у.  Румунија  ће ос т ати  неутрална  с а  си мпатијам а
на наш ој стр ани. Тако  исто биће  и с Турско м.  Француска  и
европ ск е нов ча не пи јаце б иће про тив једн е и д ру  ге држав е, и
не ће да ти средства за рат,  те п рема томе он а  ће др жава б оље
п роћи  која  буде могл а  да изд ржи  трошкове. Ми см о с новцем
при крају,  али држим д а  су Буга ри у те шко ј ф инансиј ско ј не -
зго ди. У  т ом од нос у изгледа да  смо рав ни.

Моли м  те  одговори што пре . О о воме писму  не го вори 
н иком ништа. Твој Ник , П. Паши ћ.”

Војск� к �о ослон �ц  у  политич кој борб и
з � н �цион �л н�  т �риториј� 1918 .

У в реме када  је в ојна  сила  би ла
домина нт ан чинил ац  у  ме ђу на ро -
дним  односим а,  а  полит ика  ста вља -
ња  пр отивнич ке стране пр ед „свр -
шен  чин” б ил а св акоднев на прак са ,
Кра љевина  СХС н ије им ала  адеква -
тне во јне с наге којим   би  подуп рла 
с во  ја  полит ичк а  насто јањ а у  р аз гра -
ничењу  с а  Краљеви но м Итали јом.
Дакле ,  у случ ај у ита лијан ск ог  одби -
ја ња  д а  евак уиш е  поседн ут е крајев е
на које  су  п ре те ндо ва ли  Ју гослов ен и
(дел ов и  Сло ве није, Ист ра,  Приморј е
и  Далма ција  с  острви ма),  није  било
изгл е дн е  могућности да се  о ни  задо -
бију рат ом.

Пр ема је дној сили од 4.500. 000
војн ика, која је  т их го ди на држал а  у
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до пс ки коло се к. Решење ов ог  отвор ен ог пи тања  з а  Краљевину
СХ С значило ј е и  престанак или  бар  сла бљ е ње  су бверз ивн е
делатност и и з Мађар ске , Бугарс ке  и  Ал бан ије, коју  ј е Итал ија
по дс трекавала, ка о и  унутра шњ их не м и ра, које је она, у и стом
ц иљу , пр венст вен о ф инансиј ск и,  п одр жав ал а. Над аље ,  за кљу -
чивање  т ог пит ањ а значил о ј е пу штање  и з и талијанс ког ро -
пства 90 .0 00  Ју го сло вена.

Свес т  о знач ају вој но г фак тора  није б ил а једн ако  при су -
тна код  св их  п олитичара, па н и у јав ном мњењу.

„Кад би х ја овде з нао, какво  је та чно с тање н аше војс ке  у
моралн ом  и  ма терија лно м погл еду, какв а  је  полит ич к а  си туација
(...) ја  бих могао да  дам вл ади с вој е мишље ње. О вако с амо в лада
мож е да  реши докл е се м ож е  апеловат и на земљу,  на војску,  на
јавност ит д. и докл е се  м ож е  одупир ат и Итали ји.” Так о  је  резо -
нов ао Ни кола Па шић  н а сед ни ци  Д елегац иј е  Кра љевине С ХС  у
Паризу  2 3 . јануара 1920. када  с е разма тр ао с авезн и чки  улти -
мату м  за ре шење  јадран ск ог пит ања. Када ј е о војсци  ре ч, ре -
зиме  је у  неку руку  дао м ајо р  Ма ринко вић, нови  чл ан  де легаци је
(ум ес то  гене ра ла Пе ши ћа ), у п исму које  је пр ед ао Пашић у на

састанку  2 4 . ја ну ар а.  Претходно је те кс т про   чи тао  п рисутним а,
а суштин а је би ла у томе д а  је мом ен ат  о длу чу јући, али да се ра т
не м о же  п ри хва тит и.

Сли чно г мишљењ а о  п рихва т а њ у, одн осн о н еп рихва тању
ра т а  с Италијом  као  ви да  реша ва ња су коба са  т ом државом
био  је  и ге  н ерал П етар Пеши ћ: „Сваки  наш исп ад  у  по ли ти -
чком  или  во јни чко м поглед у,  а  нароч ит о ору жа  ни су коб; до -
нео би  нам  вр ло ве л ике штете. Т о ј е ми шљење  св их  мерода -
вни х кругов а  (фра  нцу ских – М. Б.)”. Да  је  употр еба во јске  к ао
р ешавају ћег средств а у спор у  с Италијом  бе з изгледа, би о ј е
ми шљењ а  и вој вода Ми шић , начел ник Ш таб а Врх овн е кома -
нде. Мишић  је кр ајем јуна 1 91 9. годи не, п ре ма зап ис у В је -
косла ва  Спинчи ћа, о воме рекао:  „ Не мо же  мо сад, ал и  за че -
тири до  п ет годи на, тј ерат  ће мо  Та ли јане  и  осво јити  до за -
дње г човјека. О ви  у Па ризу  нису к адри ни шт а учи нити.  У
Фра  нцус ко ј, бојали с у  се нереда па  с у ра спуст или војск у. С
то г а и др уг их  којекак ви х раз ло га  по пу шта ју  Т а ли ја ним а. А  са -
ми мо жемо мало, док  н е уре ди мо  одно ша је с н е ким на ши м
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просеку 2 0- 30  дивиз ија према  сво м исто чн ом сус еду , почевши
од фрон та  у  Албаниј и  до Кору шке, кој а  је  неко лико п ут а пре -
те ћи  ко нц ентрис ала војску  у складу  са  офанзив ни м  плановима
из 1 91 9. године ,  са  изуз етн о повољн ом  страте шк ом  позицијо м
н а  де м аркаци он ој линиј и  у  Словени ји  и   севе роисточн о  од Рије -
ке , стајал а је ј е дв а  наоруж ана, р ат ом  изнур ена срп ска војск а  и
двадес ет ак хиљ ад а војника  по д кома ндо м Наро дн ог вије ћа.
Пре ма  д ивизијам а  и  бригад ам а и талијан ске вој ск е стајал е су
че те  и водови  без пр ав их  к ом уникаци ја  у зале ђу фрон та. Пре -
ма моћ но ј и талијанс кој ф лоти кој а  је  п одржа вал а активн ост
сво ј е коп не не ар мије н ије ст ај ао ниј ед ан  југ ословенски  брод
кој и би м ога о  де блокир ати мо рс ке путе ве  с набдева ња. Према
две српс ке  ескадр иле, често  б ез гори ва , стајале су  84  еска дри -
л е и талијан ск е  авијациј е и преко  50 0 м орнари чки х  х и дроавио -
на. Пр ем а и талијанс кој ра тн ој и ндустри ји у п ун ом зама ху , ста -
ја ле  с у  разру шен е фабр ик е  кра гујева чк их заво да , с поради чн а
слагалишта   аус троугарс ке опреме  и  францу ско -брита нска по -
моћ за 150. 00 0 војника,  (по  К онвенциј и из лета 1 918,  чија ва -
жнос т  је  истиц ала  септембра 1 919, п осле чега ј е и  прест ала
уп р к ос  југ ословенс ки м  тражењима д а с е наста -
ви  и повећа на 250.000). И,  на крају, ако  ј е Итал и -
ја и мала  само један фр он т, м алобр ој не  југ осло ве -
н ске с на ге морале с у  да  посе дај у  де м аркац ио не
линије на св им  странама, о сим пр ема Грчкој . Т е
де  м аркац ио не линиј е су че ст о п рерастал е у пра -
ве  фронтове.  На фро нту пр ем а и талијанс ки м тру -
пама  није б ила ретко ст  отва ра ње  ар тиљери јске
ватр е,  а  пешадијску и д а  не  помињемо. У и сто
вре ме  и с једн е и дру ге ст ране бил о  је  заробље -
них.

Ка да  говорим о о вој ној  ко нф ронтациј и  с
Италиј ом, т ре ба додати да ј е,  с  југ ословенс ке
стр ане ,  посто јал а одлучност да  се с вако  да ље
надир ањ е  Италиј ана п рек о  посто јећ е  де м арка -
цио не лини је  енерг и чно  заустави (д а  се  полож аји
б ран е одсудно ). О т ом е све до че потез и з а одбра -
ну Спли та и  Бок е Которс ке  и  де м аркац ио не лини -
је у ц ел ој дуж ин и  формирањ ем  „Д алматинс ких
трупа” 1 91 9. год ине.

П ошто  није б ило  адекв ат не с авезн ичке  силе
која   би  поду пр ла  југ ословен ск е захт еве  ( постојал а  је је дин о
могућн ост  економс ко г притиска САД) , а  власти ти м снагам а се
није мо гло  упустит и у  ко нф ронтациј у с а изгледом на успе х,
остало је  д а Ита лија  са ма од реди м еру  власт ит ог  интереса ,
усклађуј ући св оје  унутрашње  и сп ољн е пот ребе како  з а „са да -
ш њицу тако  и з а будућно ст”. М ера  власт ит ог  интере са  у кљу -
чивал а  је  добија ње  стратеш ки х грани ца  и м остобрана  н а Ба -
лка н у  за во ђе ње бу ду ће  полит ике , зашт ит у и талија нс к е н ац и -
онално сти, како  ј е сведочио гр оф Сфо рца, кој у  је  д угогоди шњ а
п ропага нда  при пре мила  да сва ко  е венту алн о  одсту па ње до -
живи  к а о н а  цион ал ну изд ају. М ера  власт ит ог  интере са  у кљу -
чивала ј е  и про це ну колико  се  економски, али и  из дру ги х ра -
злога , испла ти  у недог ле д  пр одужав ати  гранични спор  с а  Кра -
љевином СХ С. 

Отво ре но пит ањ е гран ица пр ем а Италиј и  и  пр одужав ање
с та ња  не извесности  још виш е  је  ис црпљи ва ло  југ осло венс ку
стран у.  Отво рено  јадра нс ко пи та ње  одлагал о  је поч ета к по -
морс ко г,  тргова ч ког  с аобраћ аја ,  несме та но  кориш ћење  ја дра -
н ских лу ка,  пр ес тројав ање, р ат ом  исцрп љене зе мље,  н а мирно -
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сусје ди ма ,  не прија теља којих  је
много.”  

У јед ној  британс ко ј анализи
оно г врем ен а стајало  је :

„Инт ересан тна тачка око СХС
је ње н озб иљ но пасиван став  н а  пр -
овокациј е  са  талијанс ке стране. Сир
А. Јанг (Yоу нг )  приписује  то стра  ху
Ју гославена да не  би с во ју арм иј у
ставил и на куш њу  у садаш њем  тре -
н утку кад а су ј е дв а  наору жана зе -
мља.  Они знају  да срп ски пјешак 
и ма огро ман престиж  у Европи  и не
желе да  тај пре ст иж из гу бе  изла -
 жућ и г а  неп рија тељст вима  када  не -
ма  ма териј ал ну подршку – они с у
вје роватн о у праву...”

Сам Јанг  је  у  извеш тају који м
је  резим ир ао  догађаје из 1 921. на -
вео да је , по ње му,  на јснаж нији о -
дјек који  је и деј а Ду на вс ке  ф едера ције мо гла учини  на ср пску
мисао, свест  да срп ска во јна снага , на коју су  они  та ко поносн -
и, ос таје  само  ло ша обмана док се  не снаб де оружјем . По ње -
му,  „ниј една земља  из Дру штва народ а не  мо же добити  н а
значају до к не  буде  та ко инду стријс ки  опремљена  д а осиг ура
с вој е потр еб е,  независна  од стр ан их држа ва  у по пу ни
муниције  за с во ју арм ију. Чини се да би  с е Ита ли ја ра ди је бо -
рила нег о д а доз во ли та кав прис туп сла венс кој сназ и”. 

Британ ски во јни аташ е  је та ко ђе запазио д а  би  з ад ов -
ољава јућ а д исциплина и  ра д  стареши на  у  немогућ им  усло вима
у с вим др уг им  армија ма од ав но довел и  до поб ун е.

Живећ и у блис ком  контакт у  са  југ ословенс ком војском, у
ис то м времен у,  францу ски во јни а та ше извести о је Париз: 
„Ш еф  ген ералштаба (СХС – М.  Б. )  процењује  на  1  милијарду и
6 0 0 мил ио на дин ара с воту кој а је  потребна д а  се набави  са в
потр еб ан  материја л (ору жј е,  муниц иј а, вози л а, авио ни , тенко -
ви , провијант) з а  16  пешадиј ск их  диви зија  које  сад а пост ој е (ди -
визијск их области – М.  Б. ). Међу тим, мож е  ли др жа ва  издр жати
т акве жртве у о вом  тренутку ,  у нај мању рук у  је  не вероватно . У
сва ко м слу чају н ије  способна  да у чин и бу џе тски напор  да
тренут но створ и 16 н ов их  пешадиј ск их  дивизиј а. ”

Пр оцењу ју ћи  јединиц е и з саст ав а д алматинс ких тру па ,
формиран их  у новембру 1 919.  рад и одбр ан е  Далмаци је , и та -
лијан ск и офи ци ри  из вештавали су  да срп ске т ру пе не мај у дов -
ољ но  муниције и да  је сла бо г  квалитета, д а  ће за лих е  на мир -
ниц а  потрај ат и највише око  т ри месеца, и то п од усло вом да се
б рој труп а  не  повећа ва. Трупе  се хр ане грахо м,  кромпиро м и
старим  аустријс ким  к онзерв ам а. Једин о  су  по зит ивне р ечи
имал и за мо рал тр упа , посебно  оних које  су  пристигл е  из
Србије.  Те трупе  с у  презимиле (1919/1920 )  на  п оложаји ма у
врло тешк им  условима , са в рло сл або м лого рск ом опре мом,
тако да  су  прехла де, уп але плућ а и д ру ге бо л ес ти косиле. О сим
конзерв и  и двоп ек а, да нима  није  било б о ље прехране н и  за
боле сне .

Одступ�њ� з бог во јн � сл�б ост и

Пост оји ј едно  дирек тн о  сведочење из  то г време на о  то -
ме колик о  је тад аш ња  југ ослове нс ка  поли тика би ла  условљ е -
на во јн ом  и нф ериорнош ћу  у односу  н а Итали ју  и колико ј е
та  и нфериорност,  уз  претх од но  поме ну то одсу ст во  саве -
зник а,  усло вил а д ефанзив ну  с тратеги ју и  да ље  попуштање. 

Реч ј е о је дн ом  докум енту који  је  очигледно б ио спре -
мљен  з а седн ицу вла де и који  је с кор о сиг урн о саст ав ио тад -
аш њи минист ар спо љни х послова  д р Момч ило Нинчић,  а у
коме  ј е  ан ализи рано  виш е посе бн их питањ а,  у намери да се
шт о п рециз ни је изло жи  схва та ње  пози ције к ој у  Краљевина
СХС  има пр ем а Итали ји.

Н ак он резиме а  о суд бини  ма ле држа ве  у сукобу  са је -
дном сило м из  ре да Ве лик е  четворице,  б ез по моћи н еке д ру -
ге ве лике силе и  са сл абом над ом у  Ли гу наро да, прешло се
н а р азматр ање  властитих  (н е) могућности:  „Ми б исмо м ог ли
рачу нати само  на ефе ка т прес ије,  коју бисм о ми с ами хте ли и
бил и у стању  д а учини мо у Рим у. А т аква н аш а пре сија мо гл а
би б ит и ефик асна само у  то м случају  ако бисм о ми  би ли
решени   да  подупрем о и во јн им мера ма и када би  с е и талијан -
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нзив на „ тврдили су о ни, „како см о ми м ог ли сања ти о  било
ка кво ј и нт ервенцији  у Европ и” .

Ген ерал Гамлен је 1936. и  са м приметио д а  је арм иј а пре -
виш е д ефанзивна и да а ко  Франц уска  же ли  задрж ати с во је
савезник е,  францу ске во јне с на ге мо рају б ити  способн е з а 
и нт ервенц ију пр ек о гран иц а. Покушај  да у бе ди  савезнике  у
то мора о је б ити мно го  у верљи вији него што су он  и  францу -
ска вл ада св ој им буд ућ им  акци јам а де мо нстрирали. Да би  се
ст ањ е  превазишл о  те го дине доне т је н ови про г ра м  наору -
жањ а копн ене војске до 194 0. (Про гр ам Далад је) вреда н  14
милија рд и франак а.  У однос у  на Пете нов програм из 1934,
бро ј окло пних кола  се у тростручио (на 3.2 00 ). Нажалост, већ
1937 .  наступил а  је пауза, да би  збо г  погор ша њ а  ситуације са
Аустриј ом  и  Чех ословачком,  17. марта 1938.  био д онет н ов и
пројек ат у ко ме пред но ст доб иј а  авијац иј а. Такође , 2.  маја
до  не т ј е Зако нски декре т  за њег ов о  провођ ењ е. Почел а је
трк а  с временом.

Пол Рејн о је д обр о закључио  да  Франц уска  више н ије
им ал а „арм ију с во је  политик е” .

Краље ви на  Ју гославија је од  свог  пост анка била  део је -
дно г сис тема који  ј е требал о д а  гаран ту је  извр шењ е миро -
вни х уго вора п осле Прв ог свет ског рата.  Овај систем био  је
п ро тивре ча н утолико шт о  су ве лик е п обедн ичке си ле  Фра -
нцу ск а, Вел ик а  Британи ја , Италија и С АД ус ко ро почел е да
в оде св оје,  ви ш е н ацион ал не  политике.  На с цени  више  није
би ло Руси је ,  т рад иционалн ог  францу ск ог  савез ника када  је  у
пита њу  о гр анича вањ е Нема чке.  Није било ни   Аус троуга рске
која  с е распал а на  више м ањ и х н ациона лн их држ ава. Међу
т им  но вонаст ал им  држава ма  Француск а  је  покушал а да  на -
ђе замен у  за  изгубљ еног ру ск ог  савезни ка. Пољ ск а,  Чехо -
сло ва чк а,  Румун иј а,  Ју гослави ја и м але  балт ичке з емљ е по -
ста ју  део њ ено г система. У свим  ти м зем ља ма  деловал е су
ја  ке  францу ске в ој не мисије , у з акт ив но  а нгажова ње  фра -
нцу с ких сна г а у  о бузда вању  совје тс ке  р еволуци је  у Мађа -
рској  и Цр ве не арми је у рус ком  грађан ском рат у и по љско -
совјет ском р ату. Земље п од  француск им окр иљ ем делил е с у
з аједн ичк у  забринут ост пр оти в  реванш из ма  поражен их  и
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ска влада од  тих н аших  мер а  поплашила
(. ..) в ојне м ере пр ем а Италији ( ...) бил е
би лудо ст  с обзиро м на  на шу  целокуп ну
спољн у и  унутр аш њ у  ситуацију (. .. ) ита -
лијан ска Влад а не само да се н е б и  по -
пла шила него би по с во ј при лици такав
на ш посту пак  сматрала  ка о  иза зив ање,
које  јој д аје право (. .. ) пред узме  мере
које би за  нас м огле б ити опасне ( .. .) до -
л аз ак фашиста  на уп раву з ем ље пове -
ћао ( је) опас но ст сукоб а  с Италијом (...)
св е се в ише осећа да се око н ас ствара
о бру ч  не пријатеља ( ... ) сигурно д а  у Ита -
лији  и ма  полити чких љу ди  и чита ви х па -
р тија к оје  сматрају да  з а Ита лију н икад
није  би о  повољ ни ји моменат за  рат про -
тив нас ‘и да‘  д о оруж ан ог суко ба с  нама
мора доћи ‘те д а је боље ак о до  рата д о -
ђе’ сада  н о доцн ије,  када ћем о ми  бити
ја  чи.”

Ако  је тач на  пре тпоставка да је
аутор  ов е анал изе Ни н чић, онд а ј е сигурно да је иза  ње
стајао и краљ  ка о врх овн и команд ан т,  п од ржавај ућ и Нин -
чића кој и је радио  у оп ре ци Пашић у и др уг им м инистрима. 

Ра т ј е избегнут  ( на  југ ословенск ој стра ни  е вентуал на
офанз ив на ак ција није  ни  п рипремана)  и склопљен је т зв.
Рим ск и споразум  2 7 . јануара 1 92 4. годи не . Италија се,  н а
трену та к, повукла  с а Балкана, што  ј е  Краљевини  СХ С пру -
жил о могућност  да у ре ди односе  са  балкан ск им  суседима по
св ом  нахођ ењ у.  Мусолини  је и  да ље задржао сво ј основни
ст ав  о  Ју гославији  к ао др жави к оју тр еб а разби ти.  Проб леми
које  ће и ма ти  југ ословен ска вла да  у  р ат ифика циј и Нетун -
ских  к онвенциј а,  склопљен их у јулу 1 92 5. год ине,  би ће  М усо -
ли нију  сам о дод ат ни аргум ент

Сл�бо ст  Фр�нцус к�  и  кол� б�њ� њ �ни х
исто чн их  с�в�зн ик�

Улазак 20 .00 0  Хитлеро ви х војни ка  у Порајње  7. марта
1936. био је зн ак  францу ске в ојне  не спремнос ти  и  полити чк е
слабо ст и. Ген ерал Гам л ен  (Mau ri ce Gamel in), н ови  пот предсе -
дни к Врхов ног ра тн ог сав ета , врх овни  инспект ор  и врх овн и
команд ан т, изјавио  је: „Н ема  трену тно  способ них трупа  з а
ек с педици оне снаге  у пр авц у Порајња –  Наш в ојни систем
на м не дај е т у могућност.... чак  и у ви ше  или м ањ е с и мболи -
чној форми т о би б ил а  фанта зија.”  Он  и мини стар  рата
Моран  с у тврдили д а би м орао  бити по зв ан велики  бро ј  ре зе -
рвиста, св е у с вему ј ед ан милион , з а  затвар ањ е гра н ице. П о -
ред т ог а  ави ја ци ј а  и  морнар иц а.  Ин систи рали с у н а тота лн ој
м о б или за цији, а ак о с е Нем ачк а  успро ти ви, „онда да се  ид е
пот пу ну  м о би лизац ију ра тне  привреде. ...  То зн ачи  еконо м ск у
де  зо рг анизаци ју  и  полит ичк е  ре перкуси је”.

Тако  су  францу ске в ојн е  ин ституц иј е  тридес етих  да ле
изг ов ор љу дима који   су  креир али Мин хе н.  Дефети сти, који
су , изгледа,  по с ваку ц ену х те ли избећи  рат моћ и ћ е касниј е
да  доказују д а  је њихо ва сп ољ на  поли тика  би ла  базиран а  на
ре ал ној во јн о ј  ситуацији и д а ј е д ефанзи вна  о ри јентаци ја
фра нцу  ске в ој не  о рг анизац иј е учи  ни ла  полит ик у  смирива ња
(„ appe asemen t ”)  неопхо дном.  „Од кад а је н аша во јск а д е фа -

Талијански торпиљери и разарачи у ријечкој луци 1918.



њи хо ве мо гу ће поб уне прот ив ус лов а миров ни х угов ор а.
Нажало с т,  п риори тети м ал их  савез ника нису  увек би ли  у
сагласј у са оп штим ци љем. Так о  ће  несагласја,  нп р. изм еђу
Пољс ке  и  Чех ословач ке , ква рит и  настојања да  се учв рс ти
ан тинемачки блок.

С ви  франц ус ки  савезници,  ос им  Чех ословач ке, имал и  су
вел ике  економс ке  и ф инанси јск е тешкоћ е  д а  на оружава ју  и  мо -
дерниз ују с во је армије, п а су б ил и  принуђени  д а апелују  на
Француску д а  им по маже б ил о  пр отежира ње м кредит а з а на -
ба в ку ору жја,  било  дирек тн им  и спорукам а у ф ор ми помоћ и.

У  Ју гославији с е с а  за бринуто шћ у пра ти л а  ситуац ија .
Немачк а  је избил а на њ ен е грани це. Тражи  се оружје на с ве
стран е и  ванре дн и кредити  у  Скупштини  за  прог р ам е  на о руж -
ања војс ке ,  морнари це  и  вазд ухопловс тв а. Нажалост, з бог
власт ити х потреб а,  Француска 1 93 8. год ин е сма њу је  испо ру -
ке  југ ословенс кој вој сц и. Долази  и до пада  у  трансф е р у  те -
хнологи је  и ин дустри јск е сарадње, што  ј е ума њи ло на по р е
Бетуа ра и Го шеа (Gauché) д а с е поб ољ ша  к оо рди нација  д ва 
с авезн ич ка  ген ералштаб а.

У лето 193 8. остало је да  се п рати ка ко  Францус ка  и Ве -
л ик а  Брита нија в рш е притиск е  на  Чех ословачку  да учин и
уступ ке  у Судетск ој обла сти. Хит лер, када  ј е проценио д а  ј е
ситуа циј а сазрел а,  предл аж е к он ференциј у  у Минхену за  29.
септембар. У и сто в ре ме гом ила трупе  н а  границ ама  осам ље -
не  Чех ослова чке.  Посл едњ и састан ак п ре дстав ника  Мал е
Антанте  на Бледу  тог л ета прошао  је  у сумо рно ј  атмосф ери.
Чес и су б ил и утучен и. 
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Генерал Душан Трифуновић, француски генерал Мителхаузер и
министар војни генерал Стеван Хаџић, у Београду 1925. године

С р  б и  ј �  и  Ј у  г о  с л �  в и  ј �  –  1 9 0 1 – 1 9 9 9 .

Милан Недић

Францу ски во јни аташ е  из  Беогр ад а обавестио  је  пре -
дсе дн ика вла де  и мини стр а одбране д а  су  Ју госло вени 
п осле п рв е  Че мбрле но ве по сет е Немачкој  с а ирони јом  к о -
нстатов али  „Енглеска и  ви , пустили  сте Чехе, ... К о је сад а на
р еду? Када ј е ће бити ред на нас ?” 

В ој н� миси ј� у Москви 19 40.

Када ј е 3. јула 1 94 0. мини стар М илан Н едић по зва о  п у ко -
вн ика Ж ар ка  Попов ић а, саопштио му  је : „Не мамо н иког бољег
од вас к о би могао да нам  за кра тко в ре ме из несе ја сну слику
шта  војнич ки  предст авља  Совје тски Савез.”

На  том  саст анку Неди ћ  је изло жио с во је наме ре и же ље .
Очекивао ј е  да Попови ћ у  контакт у са  совјетс ким вој ни м
кругов им а про це ни колико се  СС СР  и нтересује  з а суд би ну  Ју -
гославије, да ли  је  у  могућности  да  снаб де ва  Ју гослави ју оружј -
ем  и  с ировин ама. Неди ћ  је пон ов ио  Поповићу  да Н ем ци
наваљују д а  се  Ју госло вен и одре кну  сопств ене  привр ед не
полити ке,  престан у  да ба цај у погледе на ССС Р  и  Британи ју,

најзад да се  н е прот ив е укол ик о Ита лиј а зат ра жи изв ес не  те -
ри  торијалн е уступке. Д а  се Рус им а пренесе да  им Н ем ци  за -
мер ају  контакт е са њима,  д а  ом ал оважа ва ју њи хову сил у и
значај, те  да  спре ма ју опсе жне в ојне м ере против СССР и с
тим ц иљ ем кор ис те  избеглице  з а об авешта јну слу жбу.

Тим е  је  започ ел а сло же на ми сиј а  пуков ни ка  Поповића , с
јед не стране  д а процени да ли је  С ССР за ис та ре ално мог ућ
стратеш ки партнер и да с е од њ ега х ит но наб ав и  нај не опхо -
дниј е наоружање  и опрема  за  ос по собља ва ње ар мије как о б и
пост ала фа кто р  одвраћања  пре д расту ћи м прити ско м Немачк е. 

Ген ерал Недић  је у  јулу и зд ао  наређење  да  Економ ск о оде -
ље ње Гла вн ог  ген ералшт аба  припр еми пре гл ед  м а те ријала по
с ви м гра нама како би  с е  проверило да л и се  мо же  набав и т и
(добит и) у  Совјет ск ој Руси ји . Одељење  је  п рипре ми ло  св е тра -
же но д о  5. авгус та  и пос лал о  начелн ик у Об а ве штајног да  се
про с лед и  пуковн ику Ж ар ку  Попо ви ћу . 

Попови ћ  је  отпутова о на  но ву дужност  3 0. августа, а са њ им
и м ајор Бо шко  С танојловић,  си н по ко јно г армиј ск ог  гене ра ла  Ра -
диса ва  и син ов ац  гене ра ла  Че до м ира  С та нојлов ића. Успут с у  се
з адржава ли  у Софиј и и Одес и. У Мо скву  су стигли  5.  септембра,
а већ  15.  септембра ,  у прису ств у  на чел ни ка  Ген ералш та ба  гене -
ра ла  Мерецк ова, били  су  примљени  ко д мар ша ла  Тимоше нк а,
коме сар а з а нар одн у одбрану СС СР.



совјет ске  к онцепци је.  „Мишљењ а су  би ла  подеље на”,  пи  ше
једа н  савремен ик, „мад а су неки  к ао Хамови ћ и  Оре шча нин
сматрали да  нас  на ш а  ситуациј а,  оскуди ца  у  саврем е но м
наоруж ању, на ши ус ло ви  ратова ња , тјерај у на н ашу  концепци -
ју ”. Наводи да ј е  на  с аветова њу  у  Ген ералштаб у о вој ни м шко -
лама (1 950) ј еда н дискут ан т приме ти о да нам а  не  о дгова рају
совјет ска во јн а правила, ал и  је ген ерал Љ уб о Вучко ви ћ, та да -
шњ и наче лни к Четвр те управе  (з а наставу), о ш тр о реаго ва о
тврдећи да су  т а пра вила добра је р  је Цр ве на ар ми ја  по бедил а
са њи ма у ра ту. „Дакле иако смо   се разишли са СССР 1 94 8.
године, још  см о  опона ша ли Цр ве ну армију .” 

Касније, 1 95 2. год ине , наче лн ик  Ген ералш таба  Ко ча По -
повић ј е на Ви шој Вој но ј  академи ји  отвор ен о  критик овао  со вје -
тска во јн а прави ла. Сматрао је да  је „на ма” бл иж а та кти  ка „би -
вше г п от пуков ник а  Ра денков ића” н его ра тна сл уж ба Цр ве не
арм иј е. Међутим, 1 95 3. го дине  Ко ча Поп ов ић одла зи,  а з а  наче -
лни ка  Ген ералш та ба дол ази на јпре П ек о Да пче ви ћ, а за тим и Љу -
б о Вучков ић , обо јица р уски ђ аци.  Тад а изгледа као да с е на но -
вој  докт рини ниј е  ни радило. Ипак ,  на  р ео рг а низациј и је ра дио
Орешча нин , начел ник Тре ће упр ав е. Пи сали  су  и  об ја вљи вали
Па вле Јак шић, Ду шан Квед ер, По дбој. Тек 1 95 8. го ди не почиње
с е на в рх у  пр омовиса ти и н ова во јна  доктри на. 

Б�лк�нски п� кт  и с�р�дњ� 
с� С АД и НАТО 

Та криз а и опас ност кој а ј е  запре тила  опст ан ку режима,
а ли  и  не зависн ости зем ље, имала је  св ој чувени  обрт када
је, у  в ећ  започет ом хла дном ра ту, ј ед на  ком унист ичка з емљ а
потра жил а сарад њу и помо ћ  са Запада , са којим ј е до  тада
би ла у  директ ном спору, бар на  две тачке (Тр ст, Грчка) . Та
по  моћ  је  одобре на ,  омогућила  ј е снажење ЈНА  као  р еспе -
ктабил но г фактора, ал и  је води ла и н ов им  обли цим а сара -
дње  Ју гославиј е с а земља ма   у региону и  те к  формир ани м  Се -
ве  рноатлантс ким пактом. Ак о је та да  и постојао  пла н и нт е -
рве нц ије пр от ив  Ју гослав ије , Совјет и  су мо ра ли во ди ти ра -
чу на  о  могућности да  се конфл ик т прошир и уз  пу но  а нга жо -
вање С АД.

П ре ма Титов ом  дневни ку, идеја  с а тражењ ем оружј а  на
За паду први пут ј е озби љн о р азматрана  25 . децембра 1 95 0.
год ине. 

10 1 .  а в г у с т 2 0 1 0 .

П ри премајући се за  тај су  с р е т,
Поповић  ј е  разговарао  са п ре   д ста -
вниц им а Об авештај но г оде ље ња
со вјет ск ог  Ген ералшт аб а. Изме ђу
оста лог, п ор ед  сугестије д а  је  Ју го -
слав ија мирн а и  стабилна, да ће с е  у
слу ча ју нап ад а бранити, да ј е  са  су -
седи ма у до бр им  односи ма, пре нео
им ј е д а Немачка  не г леда до брим
око м  на њи хо ве односе са СССР,  да
свуд а,  а  нарочи то  у  Ју го сла ви ји  по -
кушава  да увери све т  о потп уно ј бе -
з начајн ости  совје тске силе , да са м а
пров оди ра тне  припр еме пре ма
СССР-у, да он  с ам дола зи  у Русију
„као дру гу  отаџби ну у којој  сам пр -
ове о детињство” и да су  две зем ље
у так вом  приро дн ом односу д а не м огу је дна друго ј да желе
зло, ако већ не  би и ма ле намеру д а  се помаж у.

Ма рш ал  Тимошенко  се трудио  да ост ав и н ај повољн ији
утис ак  и наступа о ј е срдач но. Оценио је д а  је пол ож ај  Ју госла -
вије важан,  али те жа к. Попови ћ  је  искори стио д обру вољ у да
о дма х пок ре не пи т ањ е  наору жања кој е би мог ло  е вентуа лно 
с тићи т оком зиме из СССР- а, у п рвом р еду б орна ко ла,   пр отив -
авионск а  и  прот ивокло пна ору ђа. Маршал ј е спр ем но одго во -
рио да је  зна какав  је сп иса к потреба и да је  ве ћ  разговара о
са  Молотовим, те да ће с е у  најкра ће м вре ме ну  решават и  то
пи тање.

1 948: К�ко  с � бр�н ити пр отив ј�ч� г? 

У суко бу  с И нф ормбир оом, Ти  то  и  политбиро  КПЈ, кад а с у
по с та л и сигурни да и х  у  потпун ос ти подрж ава р атни  кома ндни
кадар   ЈА , заузел и с у одл уч но др жање . Да  није било  тог еле ме -
нта , т е  одлу чно ст и,  историја  т ог су ко ба  ве ро ва тно  б и крен ула
др угим то ком.

Сукоб  с а Стаљином 1 94 8. го ди  не  и могућн ост в ојн е и нте -
рвен ције  ра ди ру ше ња  југ ословен ск ог  руководс тв а ставили су
пр ед тада ш ње  гене ра ле пи тање  ка ко  о дго во ри ти и к ак о бра -
нити зе мљу. Мад а ј е  посто јал а одлучност д а се зе мља бр ан и,
морал о с е  ба ланси ра ти из ме ђу  велич ин е  фо рмац иј е,  недовољне
оп ремљенос ти   и  ситуације да су  с е пла  но ви мор ал и прави ти у
ходу, је р се  тада н иј е очек ивао та  кав ра зв ој  догађаја . 

Пре тпоставк а је била да ће  удар доћ и  са севе ра  и ист о ка ,
по се бно п реко т ешк о  одбра њи ве низин е  у  Славониј и  и  Во -
јводини, т е и з Бугар ск е.  Израђени  с у пре ци  зн и план ов и  ева ку -
ац иј е  ра спо лож иви х ресур са  у  пољ опривр ед и, и нду  стри ј и, си -
ровина ма, сто ц и и  са обраћајн им с редствима . У  цен  тра лно  пла -
ни нско јез гр о тре ба ло  ј е  пребацити и де о управ но г апа рат а и
во јно  способ ног  с тано вни штва.  Са  прос тор а Хрват ск е, Ср би  је
и  Црне Горе у  Би Х требало  ј е  е ва ку исати 580. 000 особа , од чега
466 .000 мушк е и женс ке  омлад ине. Ка ко у Б осни  није б ило
текст ил не и ндустр ије, било  је  пре  дло жено да се  по ј едн а фа -
бри ка  и з  Словен ије , Хрватс ке  и Срб иј е пре мести  у  ту  репу -
блику .  Поста вил о  се пит ањ е  е ва куациј е  и п реме ш тањ а фа -
брика важних  за во јн у п роизво дњу. Дошло је  и  до вел ико г бу -
џет ско г  напре зањ а  и п ре ра спо  де ле у кор ист во јног д ела.

Током 1949/195 0.  у  Ген ералштабу се  јо ш  ди скутова ло о
томе д а л и пос тоји н аша во јна  к онцепција или ј е  то  вариј анта

Тенк Т-34

Д И  П Л О  М А  Т И  Ј А  И  В О Ј  Н И  Ф А К  Т О Р



Генерал О мар Бредли (O mar Bradl ey) , начел ник  аме ри -
чко г Здруж ен ог  ген ералштаба, био  је др уги сн аж ан  загово -
рн ик помо ћи  и савез а.  О браћајућ и  се  Комитету  за  иност ран е
пос ло ве Сена та  образложио ј е ту важ но ст речима:  „На 
п рвом месту,  ако бисмо  бар могли д а  их  извучем о и з  неп -
ријатељ ск ог табор а  и учиним о  их  не утралнима, био б и то ј е -
дан корак.  Ако бисм о  их добил и  да делују к ао претња то би
био д руги корак.  Ако бисмо их  п ак добил и д а акти вн о  па рти -
ципирај у на наш ој страни, то би већ  био  даљи кора к, и о нда ,
наравно, ак о ви  дат е сагласност, где б и се њ ихов н ап ор  инте -
гриса о са нашим т о би  били  да љи корац и.” Бредли  је упр кос
бри танс ко м п ротивљењу  био сн ажн о побо рни к акт ив не по -
моћи  с а снагама  и з око лине Трста  у пр авц у Љубљане.  

О ба  генерала  су  ох рабрив ала св оје влад е и с во је  са -
везник е на  да ље кор ак е. Њи хо во др жање бил о  је  разум љиво
када се зна да је  у  стратеш ко м  планирањ у до  та да губитак
Аустриј е и Гр чке смат ра н пот пу но извесни м  у слу ча ју напад а
са Истока, а д а б и одбр ан а Италиј е,  у кључу ју ћи  Сицил ију ,
по трај ал а најдуже  т ри месеца .  „Француск а је  била в ише
про тив Тита, а  САД виш е за  Тита не го ос та ли  савезни ци у
НА ТО.  Брита нс ка  лаб уристи чка вл ада  сматрала је да  ј е ди -
кта тор Тито, ка о  и диктат ор Фра нк о,  непож ељ ан са ве зник,
али  амер ичк и  начелн ици ш таба били су  ис то толи ко срећни
да им ају једног ка о и друго г. ”

Др�м�т и ч�н з�окр�т 196 7.  и  одр�ђ� њ�
„приро дн ог з�л �ђ�”

Само што  је пр имио дужн ост,  нов и држ авн и секрета р з а
нар одн у одб ра ну Ни ко ла Љуб ичић морао ј е  да од ре ди др жа -
ње  Ј НА пов одом рата  на Бли ск ом исток у,  и сагле да  страт ешк е
последице.  Н а седн иц и О пуномоћства СКЈ у ЈНА,  23. јуна 1967,
изложи о ј е погл еде  у са гла шен е  са  полити чким врхом и  на
основ у ана ли за  Ген ералштаба. У  том  трену тку, Запад  ј е про -
цењен к ао гла вна опа сност  за  безбед но ст  Ју гославије, а  као
осетљ иве та  чк е оцењен и с у западни фр онт пре м а Италији и
онај пр ема Грчкој: 

„Овај ра т ј е настав ак  ст ратегијс ке  офа нзи ве  САД к оје
свој ом  с тратег ијом  посре дно г  насту па ња  п окушавај у  да ме -
њају од нос снаг а у свет у у с воју кор ист  (Вијет нам, р аз ни пу -
чеви  по Афр и ц и ,  си туациј а у Грчкој, п а  и  најно ви ја  агре сија  на
Еги па т). Знате д а ј е по ст ој ао догово р за н ап ад између  СА Д, Ве -
л ик е  Британије   и Израела. На  том ску пу они с у  се  д оговори ли
о нападу.” 

Озбиљ но с т  ситуаци је  и конач но  усвој ен о гле диште д а  су
за ис та мо гућ и лок ал ни ра тови  који н ећ е прерасти  у свет ски
конфли кт , значили су д а  се мо р ају узе ти у о бз ир на чин и одбране.
То  ће  подс таћ и  дискуси је о да ље м разв оју  до кт рин е одбр ан е.
Ген ерал  Јо же Го до  ми н упозорио ј е  на ве ли ку  одго во рно ст во јног
врх а  у процени да ли см о спрем ни  и кол ико, как о с е погреш но м
про це ном не   би  де зо ријент ис ао  поли ти чки врх.

На Тит ов у  ин ицијат ив у (одлуку)  збо г с агласн ос ти  југ о -
словенск их и  совјет ск их  интереса  на Бли ск ом ист ок у фо рмиран
је став  о  „природно м ”. Тито је  би о  инициј атор но вог  п ри   бли -
жа вањ а  и потп ун ог  савезништ ва  (прир од но залеђе) са СССР- ом
и земљ ама  Варшавс ко г уговора . На њега  ј е свак ак о утица ла  и
ран иј а проц ена  берлинс ке  и кубан ске криз е, а н ова криз а  у
Средоземљу 1967. то ј е  учврст ила. Т ит о  процењује да  је гл авн а
пот енцијал на пр ет ња  Ју гослави ји – За па д. Поч ета к  мо де рни -
зације ЈНА  на ос нов у наб авк и  саврем е но г  наоружања из СС СР -а
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С р  б и  ј �  и  Ј у  г о  с л �  в и  ј �  –  1 9 0 1 – 1 9 9 9 .

Совјет с ко м  наоружањ у,  а пос ебн о  ресурси ма  у  вазд у -
хопловс тв у, полак о  је истицао  ве к.  К ородирал и  су  муниц ија,
м ин е. До ма ћа и ндуст рија није ј ош  успевал а  да  задовољи  св е
по треб е,  а п остављал о  се пи тањ е наб ав ке  сировина  и  скло -
по ва .  До  изби ја ња сукоба, ССС Р  је  испоручио  42 5 тенкова 
Т-34 ,  52  самох одна топа Су-76, око 50 0  ПА топова, 1.3 92
оста    лих топо в а  и хаубица,  2 48 ловаца  ЈАК ра зн их типова,  2 73
јуриш на и л ака  б омбардера,  17 тр анспорт н их авиона,  12  то -
рпе    дн их чама ца  и ве ли ке  коли чи не  муниције  и опре ме .

Започ ет и  разгово ри у Москв и и Пра гу  о наб авци пр вих
млаз н их ав ио на  доживели  с у судби ну уку пн их одн ос а.  Ју -
гословени  су остали и  б ез калупа  з а авио нске гум е з а  посто -
јећ е  ваз духопл ове.

Дакле, све до 1 95 1. године,  док  ни су поч ел е сти зати
прв е пош и љк е  наоружањ а  са Запада,  ЈА  ослањала се на оно
што  је имала и што јо ј  је  и спору чи ла до ма ћа и ндустриј а.  

Америч ка,  британска  и  франц уска п омоћ која  је  п ри -
стизала до 1 95 7. го дине била  је  значајн а  за јачањ е и  те хни -
чко  о са вр емењивање  ЈА . Посебн о  је  пове ћана  њен а моби -
лност  испоруком 12. 50 0  различ ит их воз ил а,  о рг аниза ција ве -
зе са око 1 .500 ра ди о стани ца ,  прот ивоклоп на средства  за
бли ску бо рбу, т еш ки кал иб ри  а ртиљерије са  750 цеви,  90 0
тенкова и 26 5 оклопн их  а утомобил а за ње ну уда рну снагу.
Но,  на јзначајн ији сегмент  о ве по моћи бил о ј е  мо де рнизова -
ње  и ја чањ е  вазд ухопловств а и  п рот иввазд ушн е одбра не
укљу  чу ју ћи рад аре. Помо ћ  је до нела првих  167 мла зн их ловаца
и  10  хе ликоптера. Уз све т о, знатн о ј е  помогн ута в ој на инду -
стриј а  и бр одогр ад ња  испор ук ом машина.  За вр ем е тра ја ња
помоћи  н а  школова њу  у запа дни м зем љама била су  762  при -
па дника ЈА.

За  р азуме вање зашт о с у Запа дни во јн и пла не ри  подр -
жа ли  југ ословен ски захт ев, тр еба имати на  ум у прир оду во -
јног  стратеш ко г р азмишљ ањ а.

Генерал Д вај т  А јзенхауер (Dwight D .  Eisenhow er) , врхо -
вни  амер ичк и командант  у Евр опи, после  свог п рво г сусрет а
с а  начелн ик ом  југ ословен ск ог  Ген ералш таба К оч ом  По по -
вићем  10. јула 195 1.  у Пар изу, поста о  је ве ли ки  заговор ник
иде је  о подр шци ста ром ра тн ом  савезн ику . Посебно г а ј е  
и мп ре сионирало то шт о  је Поповић ,  на ње го во питање да ли
б и ЈА м огла  бит и  гарантија  и  у слу ча ју Ти тов е н ес пособно -
сти,  одгов орио  потвр дно . Пост ој и уверење да  је уп рав о
Ајзе  н хауер б ио гл авн и диза јн ер буд уће у ло ге  Ју гослав иј е.

Двајт Ајзенхауер



официра, док с у у војн е објекте  Ј НА  до -
ла зили  као в ојни  ин струк тори  совјет ск и
официри . „У та кв о ј  си туац ији, сада  ј е
тре   б ал о с тарешин ском кадру  Ј НА  обја -
сни ти да су  им б ив ши  савез ниц и  пот -
енциј алн и  не при ја тељи ,  а  ’и мп е ри ја лист -
и’  – мо гу ћи  саве зни ци.”

Два  дан а касниј е  на Десе то м пле -
нуму ЦК СКЈ  2 3. августа 1 968. Тит о  је  де -
фини сао драму  н а сле дећи начи н: „Тре -
ба  д а р азмис лимо како д а с е  поставимо,
да  хл аднок рв но  р асуђујемо јер из  ове
кож е  не можемо  ван. Јасно ј е да ћ ем о
бранити св им с редствима  на ш слобо да н
разви так,  на шу  независност, м а са ко је
стране н ас  у грожавали. Н а  то мо рамо
бит и спре мни. Ђаво би га знао шт а ко
мисли.  Јер д ан ас видим о  да  изне нада  нек о

покл опи ј едну зе мљу.  Наша земљ а  се налаз и на вр ло  осјетљ и вом
географ ск ом  положају. Ми  смо и ма ли зале ђе у које  са м вјерова о, у
које  сад више  н е вјеруј ем.”

Х ит н�  испо р ук �  н�ору ж�њ � 
н �сврст �ни м з�мљ�м �

По  избија њу  израелс ко-арап ског рата 1 96 7. го дине 
Тит о ј е дозво лио пр елет  совјетс к их ав иона кој и  су нос или 
в ојну помоћ  за ара пске зе мље. Сама СФР Ј је одмах  по  преста -
нку  дејс тав а пос ла ла леко ве  и  саните тс ки  матери ја л. Такође  ј е
раз вила  жив у активност  к од  с оциј алисти чк их земаља да  се
арап ски м земљ ама х итн о помог не  у об но ви  арсенала. У УА Р  је
о тпутова ла  и ви сок а држа вно-в ој на  д елега ција која  је и ма ла
задатак д а  са Нас ер ом  дого во ри  м одали те те помоћ и.  У авгу -
с ту одлази и  сам Тит о, а токо м  те по сете његов  ш еф  каби -
нета  вод и  детаљн ије во јн е  преговоре . У  септем бру  еги па т -
ска  д елегац ија сти ж е у Београ д. Египту  је одоб рен креди т з а
на б авку в ећ их  коли чи на топ ов а , камиона  и ос та ле  југ о сло -
венс ке опреме. 

За вр еме тре ћег  египатс ко -израел ског рата 1 97 3. го ди -
не  појавил а с е потреба да  се Еги пту х итн о помог не у теш кој
ра т но ј техн иц и. Адмир ал Бр ан ко Ма мула доби о  је задатак
да х ит но  о ргани зуј е поморс ки транспор т окло пн е бригад е и
др уге вој не опреме  за  Але ксандри ју . Бригада  је стигла  на
вре ме и била  је  укључен а у бор бу. Ма ршал Тито  је стално
био у току  ов е  опера ци је помо ћи .

Сле де ће год ин е,  Ју гославији се,  за х ит ну  испору ку  стре -
ља  ч ко г  наоружањ а з а пот ре бе  но во форми ра не  т ери тори јалн -
е одбран е,  обрат ил а Замб иј а.  Некада шњу опаснос т  из Анго -
ле  и  Роде зи је  замениле  су  унутра шње  племен ск е  ра змир иц е.
Југ ослове нск а нар од на арми ја успешн о  је  о рг а низова ла  с -
набде ва ње вел ик ом  колич ин о м  п олу аутомат ск их пушака М-
59  и  муниц ије, која  с е  пр ебацив а ла  авионима Ан-12  т ек
набављеним из СССР- а.

Сли чан случај био је и  са хит ни м захт ев ом  Сирим ав о  Ба -
н даранаик е,  пр едседнице  Шри Ла нке. Как о би њ е на вла д а  са -
вла да ла побу ну , тражил а се пом оћ у л а ко м  наоружа њу и 

започет 1 96 1. годин е ј е и нт ензив ниј е настављен .  Те го ди не  Ју -
гославија  је  склоп ила угов ор  о вел ики м  наруџбама из СССР- а  за
период од 1961. до 1965,  а за не ка средст ва и после 1 96 6. го -
дине. Тад а  су  набав љен е  саврем ене   пр от и в авио нс ке раке те,
надзву чни ловци МиГ -21,  но ви рад ар и, ве ли ке  колич ин е те -
нкова Т -55 , ракетн и и  торпе дни чам ци ,  прот ив окл оп не рак ет е,
ин жи ње ријс ка опрема. О вај уго вор следи о је нов и з а набав ке   у
периоду 1966–1 97 5.  Набављан и с у ловачки  и тр анспор т ни ави -
он и,  хе ликопт ери,  но ве  г енера ци је рак ета. Тад а  је  набавље но и
нових 1. 11 1 тен ко ва

Арми ја ус коро м ењ а планов е и  ко нцентр ише с воју пажњ у
н а западни фро нт  а  редук ује св ој у м ирнодоп ск у  фо рмациј у н а
северн ом  и источном, ка о и  адеква тну  б езбедно сн о-об аве шта -
јну пажњу. З бог овог а је било о штро  су про тставље ни х гле  дишт а
на  к олеги ју му мини стр а одбране  (на једн ој ст ра ни гене рал Бо -
гдан  Орешчанин, а  на др угој  Ра де Хамовић).  Ве ћ сле де ће годи -
не, опаснос т се јавља  и  с  не о че кива не стр ан е.

Руковод ст во државе и  ЈНА бил и  су  затеч ени ула ско м Со -
вје та  и земаља  ВУ  у  Чех ословач ку . На јд иректније и  зб ог Тит ов е
про цене п осле  повратк а  из по се те  Чех ословачкој (9. до  12.
август 196 8)  и њего ви х  ра зго во ра  са  Александ ро м Ду бче ком.
Тито в закључак свео с е  на изјаву да у СС СР-у н ема „та ко кра -
тко в идих  људи који би ишл и  на  поли тику сил е  за  решав ање
унутра шњ их питања у ЧС СР”. Тако ј е у  трен ут ку  инвазије 20 /2 1.
августа  ча к тре ћи на  југ о словенс ких вој ни х о ба вешта јаца бил а
на годи шњ ем одмор у,  у кљу  чуј ући вој ног аташе а у Прагу.

И стог дан а  по  инва зиј и сазвана  ј е седни ца  Пр едсе дни -
штва  и Извр шн ог  комитета ЦКСКЈ. На  то ј сед ни ци генерал  Иван
Гош њак , помо ћни к врхо вно г к омандант а и б ив ши ми нис та р,
изложи о  је в ео ма  пе симист ичан погл ед у вези  с а пруж ањ ем
отпо ра  е вентуа лн им буду ћи м п ритисцим а  на  Ју гослави ју. Ука зао
ј е  на  чињеницу д а  се  Ју госла вија т око м  шездесе ти х потп у но
ори  јентисала  на в ојн у сарадњу са СССР-о м и св ој е во јн о страте -
шке  прог раме т ак о  ко нци пи рала да  с е је дностра но усмерил а н а
одбран у  од  и мп ериј алисти чки х запа дн их држав а, а з ем ље  соци -
јалисти чк ог лаг ер а  третирала  ка о сиг ур не  са ве зни ке  у мог ућем
р ату. Гошња к је навео да  су  компл етн е наб а вк е  покриване из
СССР-а, д а је  тамо  би ла  о рг анизован а и о бу ка  југ ословенс ки х

12 1 .  а в г у с т 2 0 1 0 .

Прашко пролеће: Чехословачка 1968. 

Д И  П Л О  М А  Т И  Ј А  И  В О Ј  Н И  Ф А К  Т О Р



в е ћ ој  коли чи ни  муници је. Р атн о  вазд ухо пло  в ство  је хи тн о
прера дило Титов ДЦ-6Б  у тр анспор тни ави он  и успело  д а
преб ац и тра же не  количине у  Шри Ла нку .

З�п� дн � про ц� н�  пон�ш�њ� Ј НА  

Ју гослав ија,  ње на  ме ђунар од на  полит ика, њ ена  унутра -
шња  стабилно ст и  ње на арм ија, били с у,   у пер иод у  ше зде сет -
их  и  се дамдес ет их год ина про шлог века, к ао  и ран ије , не пре -
ста но  у  видок руг у запа дн их држ ава, кој е  су це ни ле вели ки
страт еш ки добит ак  одвајањем  ове земљ е о д источ ног бло ка.
До к  је  педесети х спрем но ст Запад а д а пом огне б ила  еви -
дентна,  а  од  Ју госла вије б ила  оберу чке  п рихваћ ена ,  ше зде се -
ти х је дошл о  до изв есн е  за бринутос ти  т рендо ви ма  ју го сло ве -
нс ке  ме ђунаро дне  о ри јентаци је.

Пр ем а  проце нам а запад ни х об авештај них слу жби, т око м
шездесетих ССС Р је пост ао глав ни  снабд ев ач  Ју гослав ије во -
јном опре мом. Почев од 1 96 1. год ин е н ајваж ниј е мод е рн о  нао -
ру ж ањ е стизало је и з те земљ е.  Ср е дњо рочни пла н с на бде  ва -
ња  дого ворен 1 96 5. истицао је 1 97 0. године. И сте слу ж бе це -
ниле су да је  ве ћ почетком 19 70. Бео град тежио  да сма њи  о ву
зави сност од СССР -а  и отпочео  ј е  пре го вор е  са Ве ли  ко м  Бри -
та ни јо м,  Фра нцу ско м, Шведс ком , Запа дно м Немачко м  и Но -
рвешк ом.  К онтактиран  је и  Ва ши нг тон . Помо ћн ик мини стр а

одб ра не генерал И ва н Долни чар поднео  је јед ну  о грани чену
лист у з а набав ке  и изр аз ио интерес ЈНА  за  п рихва тање ње ни х
официра  на обук у у  америч ким  це нтри ма и  за дру  ге могу ће
аранжмане . З а по тре бе ЈНА већ су  д о средине 1 97 1. го дине  би -
ли  набавље ни  фра нцу с ки  хе ли ко пте ри  и швед ски  торпе дни ча -
мц и. Вођени  с у  преговори и  ок о наб ав ке ло ваца мир аж.  При -
мећено је д а  је Бе о гр ад пок азао  ма ло  инте рес а  да на бав и запа -
дн е тенко ве, уп рк ос  чињеници да  ј е с во је времен о  са за па да
на  бавио,  или добио,  дв е трећине  сво г  по сто ј е ће г  на ору жањ а.

Прат ећи ра звој  о дбрам бе не  политике С ФРЈ , запа дн и  ан -
алитича ри  уочавал и  су  одређ ене  констан те  у бал ан су изм еђ у
блоков а и сна жан ути цај   блис коисто чне кризе 1967.  на ра звој
југ ословен ске  докт рин е одбран е,  а посе бно ут иц ај  ин ва зије
СС СР  и  савезника  из  Варшавс ко г уговор а  на  Чех о сло ва чку 
1 96 8. године .

У  ви ш е п ериодич ни х студи ја  о  Ју гослав иј и,  понављала  се 
о цена как о  је  југ ослове нски  о дбрам бени сист ем , разв ија н  се -
дамдесетих, био  на т ра гу  искустава  и з п артизан ског рата, а ли  и
после ди ца ве лик е  за бринут ости кој а  ј е обу зе ла  југ ослове нс ко
руковод ство п ос ле  инва зи је  Чех ословачке 1 96 8. године . Не сам -
о у ја вни м  насту пима нег о и  прива тн о,  југ ослове нс ки  ге нерали
су   у периоду 1968–19 76 . тврдил и  да Беог рад  Ва рша вски  пакт
види  к ао једин у озбиљ ну пре тњу св ој ој  не зависно ст и. Међу тим,
ка ко  нотир ају  амери чк и об авешта јн и  ан алитич а ри, Беог ра д „го -
тов о сиг ур но верује” да  је опасност  од  су бверзи вни х  делатности

–  са Запада као  и  са Исток а –  трен ут но  извес нија
него  било к ак ав   инвазиони план.

Т ри го дине п ос ле  догађа ја  у  Чех ословачк ој,
амери чке службе  су сво јој в ла ди  с угерисал е да За -
пад и  САД  м огу  оди гра  ти  о длучуј ућу уло гу  у  југо -
словен ско ј  будућно ст и.  По ла зило с е од тога да  су
еконо мске  ве зе д оминант но  усмерен е  ка Западу,  а
на п ољу  б езбедности,  у крај ње м слу ча ју и ндире -
ктно завис е о с на зи Запа да  и њег ов ог одн оса према
СССР - у. „Беог рад, м ада чв рст о посв ећ ен  поли тиц и
н ес врстава ња,  при знаје д а ј е Запа дна  (посебно 
С АД)  економс ка  и  полит ич ка подршка, ка о и во јна,
би ла  о длучујућ а з а опст ан ак  Ју госла вије ка сн их  че -
трдесет их  и поче тк ом  педесетих, те да  је и да нас
све стан д а би т аква п омоћ м ог ла по ново бит и о д
вит алн е важно с ти. Београд с е  с разло гом ос ећа убе -
ђен д а ће т аква п ом оћ по ново доћи” , не сам о и з мо -
рал ни х раз лога  које За пад има већ  и  у њего во м најб -
ољ ем  интерес у  да са чу ва  независ ну  и је динст ве ну
Ју гослав и ју. Београд се „ ипак бој и да  НАТО м о жда
б у де преспор  у  у кључивањ у у кризу као  и да  међ у
запа дн им  државам а не  буд е с агласно сти , моралне
или друге, да  се б ра ни  Ју го славиј а  у слу чају  совје -
тск ог напад а”.

Цењено је д а  у слу ча ју  Ју госла вије ва жн у к о -
 мпо нен ту  предст авља  њен о  настојање  да ствара
и миџ в ојне мо ћи  и  одлучности да  је  употреби. Т о
је  била ва жн а к омпон ента  о д бра мбе не  с тратегиј е.
„Т ра д ициона л но, Бео град тежи  да ост ави утисак
да  ће сна ге  агресора,  б ез обзир а са ко је ст ране до -
ђу,  би ти  доче кан е одлу чн им отпором. Ч ак , уко ли -
ко агр е сор бу де и ма о и ницијалн ог усп еха , су сре -
шће с е  са д уготрајн им  и погуб ни м п артизан ским
ратом .”  У  покушају д а ускл ади кон цеп т од бра н е  са
полит ико м д ец ен тр ализац и је, Београд је 196 7. го -
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дине почео  д а разма тр а планов е  о разв оју  значај ни х  фо рма ци -
ја  т ери ториј алн е одбране  и  да  поја ча но  инсистир а н а гери -
лском  типу ра та . И ниција лн о,  југ ословен ск о  планир ањ е  по дра -
зумевало је д а ћ е одб рана б ити  примар но  усмер ена пр от ив
напад а  са Зап ада. Било је  то в реме кад а су би ли  у  релат ивно
до бр им  односим а с а  Совјетима, али су  и х бри ну ли  до гађај и у
Грчк ој , Италији и  на Бли ск ом Истоку. Те к са  со вје т ск ом  инва -
зијо м  на  Чех ослов ач ку августа 1968.  ова  о ри је н тациј а  се
изменил а  и убрз ала про гра м реформ и.  У но ве мбру је  био
при  пре мљен н ацрт но вог во јн ог закона, а  11 .  фе бру ара 1969.
он  је ступио  на снаг у. 

При мена н ов ог за кона није ишла  без  проблема, ал и  је
Београд  б ио одлучан да  га  спрове де.  Одобрена  је и сума о д
40 мил ио на долар а з а наба в ку  неопход не опр ем е.  Изме ње -
не  с у гра ниц е армијск их обла сти, тако да су се  оне  виш е  по -
кла пал е  са р епублич ки м  границам а,  а лок ално  коман дно осо -
бље било  је  ох рабриван о на  већ у сарадњу  са свој им  п артне -
 рим а  из  т ери ториј алн е одбр ан е. Армиј а  је доб ила сво ју  ау -
то но мну  парти јс ку  о рг анизаци ју  и  по јављиваће се  к ао с а мо -
стални део  у оквиру ЦК СК Ј. 

Ан ал изира јућ и изг ле де  Ју госла вије п осле Т ита ,  заје -
дница  америч ки х об авештај них служби ј е у  септембру 1 97 9.
го ди не  поно вила нек е  од рани ји х анализ а  за пе рио д  ше зде -
се тих. Так о  је  нотирано да  су п ре дстав ни ци  регул ар не арми -
је  у поч етку  били ја ко  скептични шт о се т ич е сма ње ња њи -
хов их  од го во рнос ти  у пог лед у одбран е за р ач ун  т ери торија -
лних снага, ал и  и сма ње ња буџета.  Овај о тпор довео је  д о
сме  њи ва ња  генер ала И ван а Гошњак а  са  поло жа ја министра
1 96 7. године, ка о и јед ног б ро ја вис ок их  гене рала који с у се
су  пр отстав или  конце п ту  „ наоруж ан ог наро да”, тада јо ш  у
разматрањ у.

Амери чке службе  су и мал е податке д а  је  југ ослове нс ка
м об илизаци ја  у август у и  септембру 1 96 8. го дине б ила  ек -
стре   мно спо ра , конфуз н а  и  неефикасна.  Ов а сазнања су , по
њ има ,  по тврђива ле и  мере с ам их  Ју госло вена после  те и та -
кве  м об илизац иј е.  Инва зи ја  Чех ословач ке  и  југ ослове н ск и 
н еадекв ат ан одго вор  подстакли   су  пр еи спити вање  о дбра -
мбе не  с тратегиј е,  у кључујућ и  и пла но ве  м об илизације .

У  издвоје но ј анализ и о вој ни м елита ма  у  Ју гослав иј и,
наведено је да је од 1956. до 19 68 .  п ен зионисано 26. 00 0
офи цира , од  чега само у 1 96 8. години 2. 40 0 официра  и  38
генера ла. Други т ренд који је уочен од 1 96 8. годин е,  а пој -
ачан т око м  се дамдесе тих, јесте  све в ећ и проц ена т п остав -

И данас у употреби: ракетни систем „Куб”

ља ња  ге не рал а н а дужнос ти  у њих ови м мати чн им  ре пу -
бликама. Док је 1 96 6. године од  12 0 најв иш их  генерал ск их
по ложај а 38 п осто  би ло  п опуња ва но  по једин ци ма рођен им  у
републ ици  с лу жбовања, тај број се до 1 97 5. повећао н а 63
посто.

У и ст о м перио ду , анали зо м п ерсона лн их  пода та ка  ге не -
рала ,  закључено је да  је пр ак са  д омина ци је  генер ала „ко ма -
нда нат а” и д аље  присут на  у односу на  оне који  су и ма ли  ка -
 ри ј еру  „к оманд ан ти  п олитичар и” и чис ти х „ политич ки х офи -
 ци ра”. У о во ј ана лизи  ниј е пос ебн о  истак нуто каквог  ј е ути -
 цај а  на  кариј ер у најви ши х офиц ира им ал а  промоција  кроз
кан але во јне  б езбедности. Т о  је  разумљив о  из  чињенице да
се до  ов их  подат ак а нај теже м огло доћи.

У ис ти м  анали за ма  сугериш е с е закључак да је  од  нео -
бичн е важно ст и пра ти ти држ ање во јне ели те и њен их  еве -
нтуа лн их подела јер ће Ј НА  у  будућно сти и мати мо жд а
пресу дан утица ј з а опст анак земље . Укратко  с е подсећ а на
пр ве  пукотине 1 94 8. го дине када  се је дна г ру па  генерал а  и
офи ци ра  одред ил а пр о со вјетс ки . Анализ а  не пом ињ е спо -

Све значајнија улога несврстаних земаља: Јосип Броз са Насером
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кнуто д а је  ду го год ина провео као  ш еф Тито вог во јн ог  ка -
бинет а и пратио г а  на њег овим д уг им  п утовањима . Из тог а  се
тумачило д а  је Шум оњ а  нај ве роват није Ти тов л ични из бор .

Н�ст�н�к СФ РЈ  у вртл огу  
гр�ђ�н ског  р�т� 

Посл ед ње год ин е  двадес етог в ек а  обележило  ј е  растакање
СФ РЈ,  грађански рат и  рат с нага НАТ О-а пр от ив Сав ез не  Репу -
бли ке  Ју гославије 1 99 9. године .  У сред иш ту вели ког б ро ја радо -
ва  у којима  с у  ан алитичар и,  у кључују ћи  и сторич ар е,  п окушавал и
д а  сагле дају ме ру узро ка  и ток ов а, налазе  с е ана ли зе  делов ањ а
оружа них сна га  и сис тем а од бр ан е. Тако ђе, мног и  су  покушали
д а  ан ализи рају о дн ос  политич ки х факто ра  и  делов ањ а оружа -
них снага.  Ов ај пе риод ниј е  „историј а” и м но га пи тања  могу са -
мо да  буд у п остављена  а  у  о дговорима да се још  увек  ви ше на -
гађа него што се з на .  Сведоче ња  и извори се  те к п рикупљај у  и
пр оверав ају .

рове  с а „ комесарс ком гру  по м” ,
случа је ве  гене ра ла  Љубод ра га
Ђур ића, Па вл а Ја кш ић а,  Ради во -
ја  Ј ова но вића  или не ких дру гих,
а ли  рефериш е  о слу ча ју  гене ра -
ла Ми ло ја  М илоје вића кој и  је
опт ужи о Гошњак а  да  з а не мар -
ује ср пск е кадр ов е.  Ми ло јевић
је огл аш е н  на ци она листом,  и
„к онз ерва тив ц ем” унутра  ЈНА
који је  б ио по ве зан  са  генер а -
лом Отма р ом  Кре а чи ће м и са -
 ми м  Ра нко ви ћем. У о во ј ана  лизи
ни ј е н а пра вљ е н а раз ли ка изм е -
ђу  при го вора који ј е ств а рно по -
ст ав ио Ми ло  је вић, а т о  је  за по   -
став љање кадр а из  са ме Ср бије,
а не С р ба уо п ште.

О ви м  ан ал итича рима н иј е
про  ма као зна чај  ко нтро ве рзи
око  д ефини са ња  поло жа ја  т ери ториј алн е одбра не  у ок ви ру
одбра мб ено г си стем а  и н адлежн о сти које је  ЈН А тре ба л о  да
задржи. Они су  то  означили  као  ко н тро  ве рзе „Го шњак–Хамо -
вић”.  За ни  мљи во ј е д а  одсту пањ е Гош ња ка  ни је  по  везано  с а
слу чај ем  Але ксан др а  Ранковић а  и Брионс ки м пле нумом  в ећ ре -
дукован о на су коб о ко  с тра те гиј е одб ране који  с е развијао од
1 96 6. год ин е. Так ођ е, ње гов о кона чн о  п ен зи о нисањ е  са по ло -
жа ја гла вног  и нспектора ЈНА 1 96 8. го дине  ни је  повезан о  са до -
га ђа јима п ос ле  инва зи је  Чех ословач ке и  не спре мношћу ЈНА
да  се  адекват но и  брзо поста ви у  о д бра м бе ни поло жај.

Када ј е з а  начел ни ка  Ген е рал шт аба ум ес то  Хамо вић а по -
ста вљ ен ген ер ал Шумо ња ,  ан алити чари Ra dio Fr ee Eu ro pe
Rese ar ch истакли  су би тн е разл ик е дво ји це  генер ала. Први ј е
по њима  би о  п роф есиона лни во јник који је у век оба вљао  сам о
ко мандан тск е дужности, док  је д руги цењен  као чо ве к па рти -
је  pa r e xcella nc e. Шумоња  је, п оре д ко мандантск их, оба вљ ао
и  политич ке  функци је у ра ту и п осле р ата . Посебн о ј е  иста -

Генерал Љубичић са сарадницима
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Пажљ ив о м читао цу бро  ј них  о новрем ен их  сао пште ња п ре -
дставн ик а  „Ме ђунар одн е  заједнице ” не мо же  да  промакне да су
СФР Ј  избри сали  као субје кт  и одре кли  јој прав о  на  са моодбр ану .
Из једначене  с у оруж ане сна ге још  ув ек  ме ђунаро дне  при  з на те
државе  с а сна га ма   се цесиониста  ил и  пр о та го ни ст а ору жа не
побуне . Сли чно ћ е  се  по новит и  у слу чају СРЈ 1998. и 1 99 9. годи -
не. Аме рич ки  пре дседн ик Клин тон  при клони о с е мишљењу да је
ра т  у  Сло вен ији , Хр ва тск ој и Босн и  и  Хе рцегов и ни  изазва ла
„српс ка  агрес ија пр от ив  ме ђунаро дно  призн ат их држав а”.
Осуда  је  почива ла у п рвом ред у  на виђењ у да  Срби н ису смел и
да до не су одлук у о  упот реби с ил е. Одлас ком ста ри х  експе рата
кој и с у  позна ва ли  Ју гославиј у, Клинтон се  све ви ше ослањао  на
м лађи кадар. 

До ј едне  фа зе сукоб а у бившој СФРЈ, ЈНА је још ув ек  пре -
дстављ ала фа кто р  одвраћ ањ а, међут им дневн о  је губила  н а
кре  д ибилит ет у,  п окушавала  је је дно време  да спре чи отво -

С р  б и  ј �  и  Ј у  г о  с л �  в и  ј �  –  1 9 0 1 – 1 9 9 9 .



Америч ки  историч ар  и  публици ста, пи сац књиге „Ра т у
време мира” (200 3), Деј вид  Халберстам  на ос нов у интервјуа са
амери чки м  др жавницим а  и  војни ци ма наводи да је  п ре отпо -
чи ња ња напа да  „ Јељцин ова вл ад а  си гн ализи ра ла  са ве зни цима
да иак о су  Ру си  не задовољни з бог  употр еб е оружа них сна га
НАТ О-а про ти в п ријатељс ки х Словена, они н е би до шли да
бра не Беог рад, нит и би  да ли Срб има св ој е  најно ви је про је -
ктиле з емља–ва здух који  би зна тн о отежали ства р за НАТ О”.

Ас им�трични р �т  – Косово 19 99 .

Ци љеви р ата пр от ив  Ју гославије 1 99 9. далеко су  од ја вно
п ро кламовани х у март у  те годи не .  Пр омови сање но вих  до ктри -
н а,  р ев ит ализа ција НАТ О-а ,  по тврђив ањ е  кр ед ибилит ет а нај -
јач е  (и јед ине )  суперси ле , про ме на ре жима који  тој  сили ниј е по
в ољи, били с у ства рн и ра зло зи  агрес иј е. Такође, тај рат био  је
про мо ци ја  дело вањ а  супер силе м им о  процеду ре  у Сав ету бе -
збе дности  УН. Би ло је  то  ко нф ронтирање  с а слож ен им ме ха -
низ мо м очу вања мир а и  б езбедност и  и увође ње  платф ор ме са -
мостал них  пр е венти вни х  активно сти пр ема  власти то ј про цени.
Ра т је дов ео  у питањ е до  тада д об ре односе С АД  и Рус ије, до -
шло ј е у јед ном  тренутку д о озб и љне  за о штре ности. О си м пр о -
па ган дн ог  помињ ањ а  „ху манитар ни х ра злога” , у  унутраш њим
р а справама,  о ни готов о н е посто је . 

Не заобилазно  ј е  сведоче ње  Зби гњ ева  Бжежинск ог, једно г
од  а рхитека та  с по љно политич ке  с тратеги је  К линто но ве  адм ин -
истрације, да  је у т оку кри зе и рат а, у први пл ан, ум ес то ру ше -
ња  М илошеви ћа  и доласк а  на Косо во, ста вљен је дан други циљ:
„Они  су  практ ич но  измењени  оног  дана када  је  б ом бардо ва ње
поч ело. Н иј е  прете рано рећи д а  би неу спех НАТ О-а значио у
исти мах и  крај НАТО-а к ао  уверљи вог во јн ог савез а  и потко -
пао  амер ич ку вод ећу улог у у све ту .” Нападач  се, дакл е, оч ајно
бо рио  з а очув ањ е  кр ед ибилитета. То  је  евидентно  из мн ог и х ме -
моара п а  и  сведо че ња  гене рал а Весли ја Кларка.

Овај  рат, кој и  је одно сом с на га  напада ча  и  нападнутог
ушао  у  т иполог иј у ас иметри чног ра та (Курм он , Рибникар ),
оста  вио  је  у наслеђ е  з а  изучав ањ е  драгоц ене  по дстицај е  за  до -

мишљ ање во јне  докт рине  мале земље а ли  и  су перс -
иле .  Ди пломатиј а ј е  неп ромишљ ен о гурн ула св оју в -
ојну сил у  у  „не мо гу ћу мисију”, п од  пре тпоставком
д а  ће че тири д а на  б ом ба рдов ањ а  присил ити  ба лка -
н ск ог парију д а  се  повин уј е ди кта ту. Како  су  прогн -
оз е оманул е, у п рвом реду  зб ог држ ања Во јс ке  Ју -
гослав ије ,  суперсила и  ње н  кре дибилит ет, гра ђе н
н а де мо нстрациј и и з Залив ског рата 1 99 1. год ине,
дошао  је  у пита ње .  Ан алитича ри  и  са време ни ци
исти чу да  се уну тар  Алиј ансе те шк о пости зао  ко н -
сензус, да  је в ој но  р уково ђење би ло  о граничен о  у
сло бо ди акц ије. Било  ј е пре више  пробл ема, који с у
се наг ло  отвор ил и  пр оду жав ањем р ата .  Ди пло ма -
тија је, на кр ај у, морала  д а спас ав а  кр едибили тет
в ојне  силе коју  је ол а ко  зло у потребила. ƒ

Д И  П Л О  М А  Т И  Ј А  И  В О Ј  Н И  Ф А К  Т О Р

рени  грађански ра т  на  т ерито риј у Хрват ске  правље њем та -
мпон- зо на из ме ђу  побуњ ених С рб а к рајишни ка  и хрват ск их
полицијск их  и  паравој них сна га. Тежак  уд ар  задобила  је ола -
ком и  војн ичк и н епр ипремљ ен ом акц иј ом изласка  н а гран иц е
Словени је у јуну 19 91. Споро с т  и  неефикасност , у з медијс ке
ефек те , учинили су да  они који  с у  пр ил агођа ва ли корак е у при -
с ту пу  југ ословенс ком  проб л ему заузм у оштри је  и  ра дикал ни је
држање . 

Председ ник владе  СРЈ М ом ир  Булато ви ћ сведочи д а се
по сле дејс тв а  авија ције НАТО- а  по Срби ма у Бо сн и, реал но
пре  тп остављало да  б и сле дећа  мета м огла  би ти  Ју гославија. У
то време  с у убрзане  и  ос мишља ване мер е з а одбра ну . При -
купљан е с у  ин формаци је  о на чи ну  извођ ењ а борбе них  дејстава
с нага НАТО -а ,  ан ализира ни  принц ипи  употребе . У Ш ко л и на -
ци он алн е одб р ане  теоретск и  је  симул иран н апад НАТО- а  на
Ју  го слав иј у. Го то во че ти ри  г енерац иј е најви ши х офиц ира про -
шло је  ту  припрему (1995–199 9).  Припрем е з а одбр ану,  пи ше
Булатов ић , убрзан е су п ос ле октобра 1 99 8. године.  У  услови -
ма  санк ција тешко с у  се  набавља ла  и  ре монтов а ла  на јо се тљи -
ви ја средст ва  у  вазд ухопловств у и дру гим  технич ки м гра нама.
О н сведочи да  се  у  годинама п ре прет њи  и на па да  покушал о с а
наба вко м раке тно г система С-3 00 . „Потегли  смо ста ре и  нове
вез е,  укљу чил и  диплома те  и б изнисмене ...  Ни тајни,  ни  подз ем -
ни ка нали  нису  да ли же љен и резулт ат. Ин ач е, цијена  (ено рм но
вис ока)  није  би ла посе бан проб лем .  Неп ремос тив у тешко ћу
пре дстављал и  су  габар ити.  Та ко ве лики си стем  није мо гао п ро -
ћи ниједа н  од деб ел о  разрађен их  ’споре дн их канала’ ...  Овај
систе м  је  Ју гослав ији требао  да служи к ао сред ств о  одвра ћа -
ња, а пошто  је  агре сија  би ла  неизбјежна, о н би пост ао сре -
дств о озби љног  су про тстављања. ”

И други  с у  сведочили о о во ј епиз од и. Њих ов а ко мпе те -
нтност с е не  мо же  доводи ти  у питање. Но, као и 1 90 1. го дине ,
у слу ча ју  не могућност и  да Ср би ја наб ав и н ај са вре мени ју фра -
нц ус ку  а ртиљериј у, отвар а  се пита ње  трансф ера  осетљ и ве во -
јн е  те хнологи је  и пи та ње  полити чк е про це не  и с по ру чи оца  те
опре ме.

Неостварена жеља: С-300

Прилог је део књиге „Војска и дипломатија ” која 
ускоро излази у издању Медија центра „ОДБРАНА”
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